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A Freiheit Írja: „A horogkereszt bar­

bárságát az egész kuüurviiág előtt éle. 
sen bizonyítja a volt szociáldemokrata 
képviselő, Gerhard Seger feleségének
sorsa.

Bosszúból, mert férje az orainenbuvgi 
gyüjtőtáborból megszökött: a horog. 
keresztesek Segernét kisgyermekével 
együtt a rosslaui gyüjtőtáborba zárták.

így hkarnak nyomást gVakorolnii Se­
merre. hogy emigrációjából visszatérjen 
Németországba.

Az újabb kor e3ső emigránsa tudva­
lévőén II. X ilmos volt, a német császár, 
aki 1918 november 4-nek éjszakáján Hol­
landiába menekült, mig felesége, Augusz. 
ta Viktória császárné Berlinben volt.

Annak a módszernek a szedőmében, 
amelyet a horogkereszt HaA.!(|masa6 Se, 
gémévé] szemben alkalmaznak: az ak­
kori hatalom birtokosainak börtönbe kel­
lett volna vetniök a császárnét, hogy a 
visszatérésre kényszeritsék a császárt s 
;gy kérjék ki felette a nép ítéletét.

Mit tettek ezze] szemben a „novemberi 
gazemberek?“

Nem zavarták a császárnét.
Sőt. Midőn a császárné azt a kívánsá­

gát nyilvánította, hogy Hollandiába akar 
utlizní a férjéhez, udvari vonatot bocsá­
tottak rendelkezésére és védelmid az 
egyik szakaszban vele utazott MolkenbuL 
ler, régi szocia]ista Reichstügképviselő, 
pártvezetőségi Mg, a császárné földije 
egészen a határig.

Még egy példa; 1918 novemberének 
dső torradalmi napjaiban a Hannoveri : 
katona, ég munkástanács közhírré tette, I 
hogy u pince, és raktárhelyiségekben ku- : 
tatást fog taríhni ételnemüek idánt, hogy 
a felhalmozott nagyobb készleteket az 
éhező lakosság nyomorának enyhítésére 
fordíthassa.

Hannoverben volt a lakása akkor a 
nagyi oh adAzát’ ásón tartózkodó Hinden- 
burg tábornagynak.

Hindenburg azóta elhunyt felesége 
megjelent a katona- és munkástanács 
előtt s azt kérte, hogy az ő gázában te­
kintsenek el h kutatástól.

Németország minden részéből nagy7 tö­
megben érkeznek a férjének küldött éleL 
miszerek, főleg azonban borok és pálin­
kák, amelyeket ő a pincében halmozott 
fel.

Nagyon kínos volna számára, ha emiatt 
most nyilvánosan kipellengéreznék.

Gondoljuk csak el: mi lett volna ma, a 
roham oszt agosok korában ennek a követ,
kezménye?

Nyakában plakáttal kényszerűiéit ék 
x°ina végig a városon, elrettentő példá­
nak.
, De mi történt 1918-ban. Feltűnés nél- 
‘•nl kettős őrszemet állítottak fel g Hin- 
denhurg ház közelében — az őrség fcl- 
^;'fa volt vigyázni hogy az élelmiszer, 
kutatás al klímával Hindenburg feleségét
ne zavarják“.

Betiltott gyűlést tartott meg 
a Cultul Patriei a csernovici 

diákotthonban
Bueuresti-Bukarest, május 11. (Az Uj 

Kelet tud.) A Cul-tu-r Patriei nevű jobb­
oldali egyesület gyűlést akart összehívni 
a csernovici nemzeti színházban. A gyű- 
lést a hatóságok betiltották, mire a cser 
no viel diákszervezet az egyik diákotthont 
bocsátotta a Cultur Patriei rendelkezé­
sére. A gyűlést megtartották és azon éles 
hangú beszédek hangzottak el. Egyes szó 
nokok az államéletet irányitó legfelsőbb 
tényezőkkel kapcsolatosan is tettek meg­
jegyzéseket.

A csernovici egyetemi tanács nyilatko- 
tot tett, amelyben dezauválja a diákott

honban tartott gyűlést. A kommüniké 
hangsúlyozza, hogy- az egyetemi tanács 
a diákotthonokat akadémiai területnek te 
kinti, melyeket csakis egyetemi célokra 
lehet felhasználni. Az egyetemi tanács 
nem talál eléggé súlyos szavakat a diá 
kok magatartásának megbélyegzésére. A 
bűnösök a fegyelmi bizottság el lesznek 
utalva és el fogják venni méltó bünteté 
süket. Amennyiben hasonló esetek a jö 
vőben is megismétlődnének, az egyetemi 
tanács kénytelen volna bezárni az ottho 
nokat és a menzákat.

Május 29-én^ mégis összeül a le­
szerelési konferencia

Váratlanul Londonba érkezett a leszerelési konferencia
elnöke

Ríbbeairop német generális titokzatos tárgyalásai
LcndiioiiBaa

Párizs, május 11. Henderson, a le. 
szerelési konferencia elnöke, aki két 
napon át a francia fővárosban tartóz­
kodott s tárgyalt Houmergue minisz 
terelnökkel és Barthou külügyminisz­
terrel, eredeti tervével ellentétben nem 
utazott el Geníbe, hanem váratlanul 
visszatért Londonba,. Ebből a tényből 
a lapok arra következtetnek, hogy Hen 
derson Párizsban semmi eredményt 
sem ért el.

Angol parlamenti körök vélekedése 
szerint Henderson amiatt utazott visz 
sza Párizsból az angol fővárosba, hogy 
a kormányférfiaknak jelentést tegyen 
párizsi utjának eredménytelenségéről

A Journal de Geneve szerint az olasz 
hivatalos felfogás amellett tör pálcát, 
hogy a leszerelést feltétlenül meg kell 
valósítani .mert különben esetleg lebe- 

j tétlenné válik a francia-olasz külön 
I problémák és a középeurópai együtt" 

működés kérdésének rendezése.
London> május 11. Nagy szenzációt 

keltett von Ribbentrop generálisnak 
odaérkezése. A generális, aki Hitler 
kiküldöttje, a leszerelés kérdésében 
folytatott tárgyalások vitelére érke 
zett Londonba. Ribbentrop tegnap egy­
órás megbeszélést folytatott Sir John

Simon külügyminiszterrel és Eden ál­
lamtitkárral. Politikai körökben szkep 
tikusan néznek ennek a látogatásnak 
eredményei elé és azt hiszik, hogy Rib 
bentropnak az lenne a küldetése* hogy 
előkészítse a talajt Németország esetle 
ges visszatérésére a Népszövetségbe.
Németország ezért szeretné, hogy 

j „nagyhatalomnak“ tekintsék és- állan.
; dó helyet kapjon a Népszövetség taná- 
; csában, teljes- egyenlőség mellett a 
: többi nemzetekkel. Ribbentrop kiildeté.
I sének misztériuma sok találgatásra ad 
I alkalmat politikai körökben.

! Párizs, május 11. Barthau
S és Henderson ma reggeli talál- r „ _ __ ____ ____
I hozása után hivatalos kommünikét ad- { ételeknek a hatását, amelyekből kivon
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Harc a tüdőgyulladás 
ellen — vitaminnal

Az utóbbi hetekben az orvostudo­
mány terén számos olyan érdekes uji* 
tás került orvosegyesületek és folyó­
iratok révén napvilágra, amely a széle 
sebb laikus köröket is érdekelheti. Ebé 
ben a tekintetben mindenekelőtt meg 
kell emlékezni Euler stockholmi No. 
bei'di-jas professzor uj vitamin-felfede­
zéséről. Euler, aki vezetője a stockhol­
mi biokémiai intézetnek, felfedezett 
egy uj vitamint, amely általában fel­
található a skorbufellenes C. vitami- 
nos táplálékokban, azonban hatásra 
nem azonos az említett vitaminnak Ez 
az uj vitamin antibakteorológiai tulaj 
donságu, leginkább a fekete szederben 
és a citrom levében található fel és — 
ami Euler professzor felfedezése- — vé­
delmet biztosit a tüdőgyulladás kór" 
okozója ellen.

*
A vitaminokról tudjuk, hogy olyan 

kiegészítő tápanyagok, amelyeknek ké­
miai természetük még kiderítetlen, el" 
lenben az emberi- szervezet háztartásá­
ban óriási jelentőséggel bírnak. Van. 
nak vitaminok, amelyek nélkül az em* 
béri szervezet nem tudna létezni. A 
A hiánya súlyos betegségi tünetekben 
jelentkezik és legfőbb jellegzetessége 
abban áll, hogy a szervezetnek egész 
csekély mennyiségekre van szüksége 
belőle, hogy ne kapjon meg bizonyos 
betegségeket, vagy hogy kigyógyuljon 
azokból a betegségekből, amelyeket 
vitamin-hiány idézett elő. Azo rvostu- 
dósok állatkísérleteken próbálják kimu 
tatni a vitaminok hatását. Ebben a te* 
kintetben vezető- szerepet játszanak az 
amerikai biológusok, akik főleg azért 
dolgozhatnak eredményesen ezen a té­
ren, mert nagy alapítványok segítségé­
vel létrejött kutatóiintézeteteik úgy 
vannak felszerelve és annyi anyagi 
eszköz áll rendelkezésünkre, hogy ezen 
a téren valósággal veretlenek.

A biológusok néhány állatfajtán, fő* 
leg patkányon próbálták ki azoknak az

kteu£ss<ziái its>z

A propajran(ia nagymestere, Göbbels,
US> találta, hogy a nácisajtó kirivó le­
mondása, hajdan a világ sajtójának élén 
,iala<ló nagy német lapok szellemi és 
an/agi összeroppanása nem feltétlenül 
szükséges a harmadik birodalom megvá­
ltásához.

Göbbels, vagy ahogy egy angol viec-
aP szellemesen elnevezte: Mahatma Pro- .. ,
Pagandi. a propaganda nagy mahatmája, Ghand] a hindu Ghandi sem volt oko- 
«PPen ezért agy találta, hogy enyhíteni j sabb,. mint a harmadik birodalom Propa- 
e*l az eddigi sajtócenzurát.

tak, amely hangsúlyozza, hogy mind- 
j ketten szívélyes eszmecserét folytattak 
I és megállapodtak abban, hogy a Iesze 
I relési konferencia legközelebb 29-én ül. 
I jön össze. A francia lapok nem néznek 
] sok reménységgel Henderson küldetésé 
; nek eredményei elé. Szerintük egyet 
! len konkrét határozatuk a leszerelési 
i konferencia időpontjának megtartása 
. volt, úgy .ahogy Franciaország kérte, 
i hogy meg legyen az alkalma Németor.
! szágra hárítani nyilvánosan a felelős- 
■ séget a konferencia csődje miatt.

Ö csak az unalom ellen akar tenni 
valamit, mert ez az unalom már kezd a 
német olvasóközönség számára elviselhe­
tetlenné válni Mennek tönkre a hajdan 
virágzó, nagyszerű lapvállalatok.

És utat enged a pozitív cselekvésre in­
dító kritikának.

Azt mondja Propaganda, hogy a sajtó- 
ifi! lííara szükség van, de a kritika nem 
yrí önmagáért váló tevékenység és csak 

akkor van értelme, ha pozitív cselekvésre 
irányul.
t. fis hogy „az egyhangúság megszünie- 

—-----érdekében további szabadságokat
^ fi kell engedélyezni a sajtónak.“

A sajtószabadság elismerésétől tehát 
, ,e^ ugyancsak messzi van a harmadik 
irodalom nagymestere.

i gandija.
Annyi koncessziót tett már életében, 

hogy egyszerűen kiment a divatból.
Göbbels sem tesz egyebet. Saját propa^ 

gandarendszerével egyezett ki most ötven 
százalékra, mert kiderült, hogy ez a pro­
paganda tulajdonképpen ellenpropagan­
dája a nácizmusnak.

Most pedig „cselekvő indítékú kritiká­
ról“ cseveg...

Göbbels vak és nem látja, hogy az a 
kritika, am it ő engedélyez nem lehet

pozitrí cselekvésre irányuló, 
i Ez 1 kritika csak talpnyaló és megaláz 

kodó lehet.
í O’iyan kritika, amit engedélyezni kell, 
' magán viseli ennek az engedélyezésnek 
j minden átkát.
j Göbbels ugyanis nem tudja, hogy nem 
j engedélyezett, hanem védekezett.

Védekezett a felszabadulni készülő kri 
tika nyomása ellen, mely előbb utóbb é1 
fogja söpörni a harmadik birodalom Pro 
pagandiját, vezérével és tisztikarával 
együtt, az ország éléről:

Göbbels koncessziót tett az unalomnak, 
de ezzel még nem elégítette ki azokat az 
erőket amelyek majd megváltoztatják a 
mai Németország arcát, ba minden pro­
pagandaügyi engedély nélkül felszabadul1 
nak a járom alól. melybe Göbbels és tár­
sai kényszeritették.

ták a vitamint, A C vitamin hiánya az 
állatokban skorbutot okozott Amikor 

; viszont vitamindus eledelt kaptak az 
állatok, egészségük szinte órák alatt 
helyreállott A madarakon való kísér­
letek viszont azt eredményezték, hogy 
a vitamintól megfosztott ételek legyön 
gitették, tolazatuktól megfosztották 
őket, a vitám indus ételek viszont sürü 
tollazatot nagy életkedvet és frisses"
séget kölcsönzött számukra.

*
A Ovitamin, amely az Euler-féle vi­

tamin mellett- lép fel, különösen a ve* 
teményekben és gyümölcsökben talál­
ható. Legdusabban a citromban leibe- 
tő fel, de a nyers tej is erősen C'vita- 
minos. A tyúktojásban sole a Cvitamin 
továbbá az állatok májában. Kémiai 
összetételét nem ismerik. Számos ki­
sér let, különösen, amit az amerikaiak 
tengeri malacokon ejtettek meg, azt 
mutatja, hogy a C"vitamin hiánya 
okozza a skorbutot. A skorbutban meg. 
betegedett hajósok, akik sokáig van­
nak a tengeren és nincs módjukban 
friss étel-neműt szerezni, mihelyt Ovi. 
taminos ételhez jutnak, főkép nyers 
véleményhez, azonnal helyreáll az 
egészségük. A C-vitaminnak viszont az 
a tulajdonsága, hogy sütés, vagy főzés
általi elpusztul minden hatása.

*
Euler felfedezése az orvostudomány 

I szempontjából azért nagyon fontos,

1
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mert nagy lehetőségeket ad az orvos 
számára a tüdő-bajok gyógyítása tekin 
tétében. Eddig egyáltalában nem ismer 
tünk olyan szert,, amelyről biztosan 
tudtuk volna, hogy megelőzője a tüdő. 
gyulladásnak. Mint proíilaktikus szer, 
a C'vitaminos étel szinte biztos.

Nem csak orvosi, probléma, hanem 
minden embernek saját jólfelíogott 
érdekében való ügye, hogy olyan éte­
leket egyék, amelyek miatt nem léphet 
fel a tüdőgyulladás kórokozója. Az uj 
felfedezés ki van ugyan próbálva, de 
a kutató lelki ismerete még alaposabb 
munkát követel. A. tüdőgyulladásra 
hajlamos emberek azonban jólteszik, 
ha különösen most, amikor a vetemény 
friss ési amikor a tehenek vitamindus 
füvekkel élnek, ha. friss zöldségfélét, 
tisztán kezelt vajat, tejet és tojást esz. 
nek, minden más agyonfőzött és agyon
fűszerezett dolog helyet.

* '
A rákbetegség gyógyításának ügye 

is az utóbbi hetekben haladást mutat. 
Eiselsberg bécsi professzor a napokban 
tartott egyik előadása során beszámolt 
a rákbetegséget lekiizdő bécsi fikció leg 
utóbbi eredményeiről. A rákos megbete 
gedések pontos kórtani leírásai tömege 
sen jönnek Ausztria és a külföld orvo* 
saitól Eiselsberg professzorhoz, aki 
kiszámította, hogy körülbelül] évi hat­
ezer ilyen leírásra lehet számi tani. Dr. 
Felix Mandl magántanár az eddigi 
anyag ismeretéből kiindulva, azt a ja* 
vaslatot tette, hogy minden rákgvanus 
megbetegedést hivatalból jelentsenek 
be- állítsanak fel továbbá egy ellenőr­
ző hivatalt, főleg abból a célból, hogy 
az első tünetek felismerése után gye" 
keres gyógykezelés indulhasson meg. 
A tubrekulózis, a csuzos megbtegedések 
és rákbajok gyógyítása terén az orvos 
tudomány, ha lassú tempóban is, de 
előbbre jut Kétségtelen, hogy ezeket 
az eddig még gyógyíthatatlannak mond 
ható betegségeket meg lehet előzni tisz 
ta és száraz lakásokkal, sportolással, 
levegővel és egészséges táplálkozással. 
Mindehhez azonban nagyarányú, szó­
éi álh igáén iái szükséges, ami már a kor 
mányok dolga. A kormányoké, de fő* 
teg a közönségé, amelyet ki kell oktat­
ni a tisztaság, a levegő^, a nyugalom, 
főképpen pedig a munka ésszerű foly* 
t atásax oí.

*

Érdekes újításokról számolt be dr. 
Móric Weisz bécsi főorvos is, egy elő­
kelő orvosegyesület legutóbbi ülésén. 
Szerinte egészen uj módszerrel kell 
majd ezen tu ]- a vizeleti vizsgálatokat 
megejteni. Az általa megjelölt vizsga* 
lati módszerek alapján- a szív, a máj, a 
vesék megbetegedései ezentúl sokkal 
könnyebben és biztonságosabban lesz­
nek kimutathatók. Egy- külön erre a 
célracélta konstruált vegyi készülék a 
gyomor és bélfekély kezdeti stádiumát 
is pontosan ki fogja mutatni. A cukor* 
betegségek megelőzése tekintetében 
pedig meglepően biztos metódusokkal ; 
Tehet majd a jövőben eljárna A rák 
kimutatása is sokkal könnyebb és meg 
bizhatóbb az uj aparátus révén.

Jüdische Kultusgemeinde Caransebes !

Konkurs
Die jüdische Kultusgemeinde Caran­

sebes sucht für den Religions Unter, 
rieht sowohl in den Staats-Schulen als 
auch für Privat einen diplomierten Leh­
rer welcher gleichzeitig Rabinatsverwcser 
Prediger, der rumaenischen, hebraei- 
sehen und deutschen Sprache perfekt 
kundig, unbedingt rumaenischer 
Staatsbürger, militaerfrei und womög* 
lieh ledig ist. Schriftliche Offerte mit 
Gehaltsansprüchen, nebst Zeugnissen 
und Photografie sind der Vorstehung 
der Caransebeser Kultusgemeinde emzu 
senden werden nur dem persönlich Be* 
rnfenen ersetzt.

Die Gemeindevorstehung.
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Seiect Mozgó VACSORA NYOLCKOR Select Mozgó
EDNA FERBER és GEORG KAUFMANN világhírű színdarabja nyomán készült 
fiiöl, főszerepekben a legközismertebb amerikai sztárok: Jean Harjow, Lionel 
és John Barrymore, Marie Dressier, Leea Tv°cy, Edmund Lowe, Madge Evens etc. 
Műsoron kívül a legújabb színes Silly Si mphonie. Monopol Metro-GoIdwyn.

A miniszteri tárcák és a prefektusi 
stailumok megakadályozták a libe­

rális pártok fúzióját
Első a husosfazék, csak második a pártegység. Bratianu 

George harcot hirdet a kormány ellen
Bucuresti-Bukarest, május 11. (Az Uj 

Kelet tud.) Hónapok óta. áll a politikai 
élet homlokterében az ó- és ujliberálisok 
fúziójának kérdése.

A pártok felaprózódása után kaotikus 
helyzet állott elő, amely a szélsőséges pár 
tok megerősödésével váltotta, ki a maga 
reakcióját.

Megkezdődött újból a pártok friss tö 
möriilése. Ez a folyamat a radikális pa­
rasztpártnak a demokratikus parasztpárt 
tál, Inniánnak Sterével való fúziójával

hogy szent a béke Románia egyik legna­
gyobb politikai pártjának berkeiben. Mi­
re csakugyan elszívta volna- a békepipát 

I a nagy politikus-dinasztia utolsó -két sar- 
1 ja, váratlan lendülettel Tatarescu tor- 
- n úszta fel magát az ország miniszterel- 
! nöki székébe.
• Bár- Dúca életében mindenki tudta, 

hogy az utódlás a párt legtehetségesebb 
fiataljára, a német és francia kultúrán 
felnevelkedett Tatarescura hárul, -senki 
sem gondolta azt, hogy a nemrég még bel

■indult. Hosszas előkészületek után jött j ügyi alminiszter Tatarescu csaknem át­
tétre a fúzió Lupuék és a nemzeti paraszt 
párt között is. Ez a váratlan fordulat, 
ami által Maniuék ereje jelentős mérték 
ben megnövekedett, meggondolásra kész­
tette a liberális pártokat is.

Amikor még éli Dúca
Dúca halála előtti senki sem bízott ab­

ban, hogy a, két liberális párt közötti fú­
zió megvalósulhat, Bratianu György és 
Ruca között olyan antagonizmus volt, a 
melytől nem lehetett eltekinteni, A régi 
liberálispárt konzervatív elemeinek szár­
nya, élén Anghelescuval, Antonescuval 
és Saveanuval- mindent elkövetett az el­
lentétek kiegyensúlyozása érdekében, de a 
fiatalok, élükön Victor Iamandivau, meg 
hiúsították ezeket a terveket Érthető, 
hiszen Iamandi ugyanannak a választási 
kerületnek az élén áll, mint George Bra* 
tianu. Fúzió esetén Tasiban kettőjük kö­
zül az egyiknek vissza kell vonulnia.

Ruca és Gh„ Bratianu
Egy emlékezetes parlamenti ülésen 

Ruca közöneége-s gézengúz imposztornak 
nevezte Georga Brafanut, Ilyesmit persze 
a nagy Ionéi fia nem tudott elfelejteni. 
Ugyanakkor Dúcának Gh. Tatarescu volt 
a jobbkeze, akit

a fiatalok blokkja vezérének tekin­
tett és akit ha kell, a fűzbe is köve­

tett volna.
Amikor a parlamenti viták során a két 

-liberálispárt szembekerült egymással — 
aminek egyik oka az volt, hogy az ólibe­
rálisok nem tűrték, hogy George Brat-ia- 
nuók nemzet liberálisoknak nevezzék ma­
gukat Tatarescu volt az. aki fu-lmináns 
szónoki képességének mindent letipró len 
dületéve! mindig az óliberálísok megsem­
misítő fölényét verekedte ki a georgisták 
felett.

Ruca halába után
Daca halála után a helyzet teljesen 

megváltozott- Szabaddá vált az ut azok 
■számára, akik a két párt fúziójáért sóvá­
rogtak. Ez a sóvárgás még jobban foko­
zódott. a lupisták és nemzeti parasztpár­
tiak közötti fúzió után.
, kezdődött azzal, hogy George Bratianu 
k'-bekul-t a Bratianu családdal.

menet nélkül az ország ügyeinek irányí­
tásával legyen megbízva,

Tatarescu az ország élén
Úgy látszik a fiatal kormányelnök át­

érezve, hogy személye miatt hiúsult meg 
a fúzió, azonnal felfogta uj helyzetének 

í hatalmas súlyát és szinte varázslatos 
I gyorsasággal változott át — a béke barát 
i jává. Ez az átformálódás nála természe- 
« tes folyamatként ment végbe, úgyhogy 
! tegnapi munkatársai ezért máról- holnap 
I ra legmélyebb tisztelettel vették körül.
I Ezzel magyarázható az a magatartása, 
I amelyet a georgistákkal szemben kezdett 
) tanúsítani. Amikor fegyverszünetre szó- 
I litotta fel az ellenzéki pártokat, különös 
j barátsággal közeledett a georgistákhoz és 
I Dinu Bratianuval egyetértőleg kiadta a 
j jelszót: az uj liberálisokkal szemben a 
lehető, legbarátibb politikát keli folytat­
ni!

Fúziós tárgyalások
! Ezután mindkét részről — előbb titok- 
I ban, majd) nyíltan — megindultak a fúzi­

ós tárgyalások, Hol a Vii torul ban, hol a 
georgisták hivatalos lapjában, a Miscarea 
ban jelentek meg a cáfolatok ezekről a 
tárgyalásokról, mig a közelmúltban úgy 
Dinu Bratianu, mint George Bratianu is 
nyíltan hangoztatni kezdték, hogy igenis 
kívánatosnak tartják a fúziót,

A husosfazék meséje

A pártegyesülés azonban mégsem sike- 
. Fűlhetett, és pedig azért- — mert a libe- 
j ralisok kormányon vannak. (Még a lupis- 
j ták és a nemzeti parasztpárt közötti fu- 
I zió is hallatlan nehézség árán .jött létre. 
1 pedig mindkét párt ellenzéken van.) A 
I két liberálispárt egybeolvadása esetén

a georgistákkal) joggal támaszthat 
tak volna igényeket miniszteri tár­
cákra, államtitkári állásokra, prefek 

tusi székre,

I meg egyéb zsíros pozíciókra és lehetősé­
gekre,

A georgisták is, a kormánypárt tagjai 
is gondolkodni kezdtek: Mi lesz. ha egy 
-szép napon Tatarescu megbukik? A kor­
mánypárt tagjai meg, akik oly sokáig 
voltak ellenzéken, azérö nem voltak elra­
gadtatva a fúziótól, mert jelentős elő­
nyökről kellett volna lemondaniuk teg­
napi ellenfeleik: a georgisták javára.

A fúzió meghiúsul

Egyedül Dinu Bratianu volt szívvel“ 
lélekkel a kibékülés mellett. Az, ő pártel­
nöki szeme előtt nem lehetett más érdek, 
mint visszaállítani a párti hajdani dicsősé­
gét. Ez azonban nem lévén ínyére a kor­
mánypártiaknak. akik érezték, hogy fú­
zió esetén áti kell hogy engedjék helyüket 
olyan vehemens harcot, indítottak a fú­
zió ellen, amelynek végső fejleménye az 
a nyilatkozat volt, amelyet George Bra­
tianu tett az újságírók előtt ma este:

— Körülöttünk minden rombadőlt! Az 
állam, az ország érdekei forognak veszély 
ben, kezünkbe kellett hát ragadnunk a 
nemzeti liberálisok zászlaját, amelyet 
nem engedhettünk át felelőtlen -egyének­
nek, akik -egy kormányzás gáncsnélkiili 
é'vezői. Meghoztunk minden áldozatot a 

i párt egyesülése érdekében, de ezt mások 
I elgáncsoItaüC. Megkezdjük tehát, a legki* 
j méletlenebb harcot a kormány ellen és 
I mindazok ell'en, akik: a, kormány katasz­

trofális akciót! elősegítik..
A fenyegető gabonainség és a liberális­

part két frakciójának végleges széjjelvá- 
. íasztása kétségtelenül sok fejtörést okoz 
i még Tatarescu miniszterelnöknek.
1 (h. e.)

Fiam Weilel leid Mekhefí megbízd* 
lábéi megírta a zsidó Fausíeí

& Palesztina! és amerikai elSadásekaf Reinüiardf rendezi
BÉCS május 11. Francs Werfel az angol lord Melehett meabkásáhá1 

- cselekmény a történelmi, múlton át végigvehet rumiam•

A bojkott-párt legyőzte 
a Rothschild-pártot

es

gyakran találkozni kezdeti Dinu 
nagybátyjával

amikor An-ghelescu a miniszterelnök

London, május 11. Az angol zsidóság 
politikai életének nagy eseménye van: 

j lord Rothschild, az angol zsidóság 
! egyik vezére lemondott a zsidó parla- 
I mentben, a Jewish Board of deputi- 

estben viselt alelnöki tisztségéről. 
Lemondásának mélyreható okai voltakhitte! í Múr

A Palesztinába utazó taristak
igazgatója) iróSl rtJtTíla!

C1™: I- Calea sÄ,

©UÄ
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen

tömegesen kf
a mm uovD

torna a köszönőleveleket azé rt a leMsmmtebségért, «»**
saot kiszolgálja.

Legközelebbi hajefndulások Pál est: tinóba ■
Progreaso Bw* Carol- I. ' Hisvcsldo
maJJ 21 mai- 26. máj. 31.

P dión: a 
máj. 16. 
máj. 30.

e "előnyösebb feltételek.

tamadt az angol zsidók képviselőtestü­
leteben a német bojkottal kapcsobat- 
bcin. Amikor az angol zsidók nagy tő* 
mege bojkottálni kezdte a német áru­
kat lord Rotsehild nem engedte, hogr 
a hivatalos képviselőtestület is részt* 
vegyen ebben a bojkottban.

, T(>bb 1'zl>('n hangsúlyozta, hogy nem 
helyesli a bojkottot. iLord Rotschildnak 
mmt általában a gazdasági életben 
vezetoszerepet játszó angol zsidók egv 
reszének, komoly üzleti' érdekeltségei 
vannak Németországgal kapcsolatban 
A belső harc egyre jobban kiélesedett 
a..,70'Schdd-párt és a bojko-tfpárt kő- 
zott és most végül az utóbbiak gvőzel- 
mevel végződött. Lord RotsebMd és a 
kepviselotestület titkára, B. A. Zai* 
man,_ lemondott tisztéről és kilépett a 
képviselőtestületből. Hivatalosan- azzal 
indokolja ií lemondásukat, hogy nem 
erőnek ra részt ven ni a képviselőtestü­
let nninkájálian.
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Constantine

Bucuresfi-Buki 
Kőiét tud.) A fő 
hatóan foglalko2 
a ok, a csendőrs^ 
nek ügye.

A nemzeti pai 
éles kampányt 
«an, akit a legki 
■qádolt meg. E-hti 
kozott később 
Seisanu liberáL-) 
főszerkesztője, a| 
■ülésén meginti.T] 
■ben a kérdésbenJ 
bizonyit-otta azo 
mint. 50 millió r 
amelyek Dumit^ 
ügyelő működés 
t-ek.

Az ügyben mc 
következett be. 
tábornok, a csenj 
Ica, Dumi trésen 
je, május S-án k( 
resti táblához, ai 
vagyonának éltél 
megfelelő szakad 
Dumitrescu táboj 
revízióját kérte, 
versül telje-s égé 
a következőképp!

„Elnök ur! A1 
tincsen tábornoki 
parancsnoka, a 
kötelességemnek I 
szíveskedjék a t<| 
vizsgálni Consií 
árok. a csendőrséj 
eérfeliigyelője ví 
Dumitrescu táboj 
gyanús voltára 
nek következtetni

1928 március 
nyert, hogy Dud 
személyi vágyónál 
Dorobantu falubj 
Őt hektárnyi kitel 
értéktelen épület] 
ben azonban a tá 
nerala Constanta! 
ezer 737 lej adós 
akarva hajtani al 
Sa, hogy a táboi 
távolról sem köz] 
szegét és hogy 
rendelkezik. Fele 
résen asszonynál 
megyei Doroban| 
birtoka volt. A 
eár alá akarta 
nak a jövedelmét 
pitania, hogy er 
volt zálogosítva I 
azonban Dumitre 
faluban olyan 
dielkezik, ameiyn j 
hétetlen értéket 
zőbb arra, minti 
ban nyolcvan vl 
ezál-litottak erre I

Cons tan tincse ti 
mintagazdaság él 
Dumi trésen tábc 
«iár alá mindaddij 
eő bizottság be

Dragu

A Cultur Patt 
homoknak egy 
oimmel: ,.V:ssza<1 
gek a csendőrfel 
többek között a

A közvélemény! 
— teljes joggal 
vén 5’télen ségek é- 
két a csendőrfeli 
Megállapítást ny| 
loptak el, becsal 
az állam pénzét! 
gyűjtenek össze 
«égéből. Elvettek! 
és az altisztek zs 
loptak, mint az 
felügyelő és rali 
nak, hogy a eset! 
kastéllyá alaki tel 
pedig mintagazdí
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rulban, hol a 
In. a Mi sear ea 
tok ezekről a 
[múltban úgy 

Bratianu is 
K hogy igenis 
ót.

-fazék meséje
I mégsem síké­

in ért a libe- 
FfMég a lupis- 
irt közötti fu­
rán jött 1 étre. 
ken van.) A 
Sása esetén

támaszt ha/ 
liszteri tár- 
ikra, prefek

és lehetősé­

in ypart tagjai 
lesz. ha egy 

>ukik? A kop­
ik oly sokáig 
p voltak elra- 

jeientős élő­
in dán iok tég­
lák javára.

rió meghiúsul

Költ szi-wel“ 
Az ő párt-el­

it más érdek, 
jdani dicsősé- 
nyére a kor­

it--k. hogy fn- 
} • k helyüket 

itattak a fn- 
fejleménye aa 

George Bra- 
!:. ma este: 

Jombadőlt! Aa 
lógnak veszély 
] ragadnunk a 
lát. amelyet 
lilén egyének- 

gáncsnélküli 
■n áldozatot a 

ele ezt mások 
fehát a legki- 
iiány ellen és 
mány kát asz-

és a liberális- 
Iges széjjel V#- 
f ' -rést okoa 
.-Öknek.

(h. e.)

Ibiié­
itől

rendezi
Elhízásából 

Iiái történő­
ét napjain’ 

\esen fogja
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\ ívi-előtestű* 
kapcsolat­

iak nagy tö*
német ám- 

igedte, hogy 
let is részit*

hogy nem 
potschildnak 

1 gi életben 
z-sldók egy 

r<L kéltségéi 
i peso latban
kiélesedett

lőtt’párt kö- 
ak győzel­

mek ld és a 
B. A. Zai* 
kilépett a 

ilosaJi azzaJ 
íiogy nem 
bviselőtestii-

Több mint 40 millió lejre rugó vissza­
élésekkel vádolják Dumitrescu tábornokot, 

a csendőrség volt vezérfelügyelőiét
Constantinescu tábornok volt csendőrfőparancsnok Dumitrescu vagyonának revízióját

kerte a bukaresti táblától
Bucures/i-Bukarest május 11. (Az LTj 

Kelet tud.) A főváros politikai; életét be­
hatóan foglalkoztatja Dumi/rescu tábor­
nok, a csendőrség volt vezérfelügyelőjé­
nek ügye.

A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, 
éles kampányt vezetett be a tábornok el­
ten. akit a legkülönbözőbb visszaélésekkel 
vádolt meg. Ehhez a kampányhoz csat lak­
kozott később az Universul is. Romulus 
Seisanu liberális képviselő, az Universul 
főszerkesztője, a pariáment április 26-i 
ülésén megin törpéi Iáit a a kormányt eb­
ben a kérdésben és számszerű adatokkal 
bizonyította azokat a nagyarányú, több 
mint 50 millió lejre rugó visszaéléseket, 
amelyek Dumitrescu tábornok vezérfel- 
iígyelő működésének ideje alatt elkövet­
tek.

Az ügyben most igen érdekes fordulat 
következett be. George Constantinescu 
tábornok, a csendőr ség volt főparancsno­
ka. Dumitrescu tábornok közvetlen előd­
je, május 8-án kérést nyújtott be a buka­
resti táblához, amelyben a köztisztviselők 
vagyonának ellenőrzéséről szóló törvény 
megfelelő szakaszaira való hivatkozással 
Dumitrescu tábornok vagyona eredetének 
revízióját kérte. A kérés, amelyet az Uni­
versul teljes egészében leközöl, szószerint 
a következőképpen hangzik:

Con tan tincse* tábornok el­
járást kér Dumitrescu tá­
bornok eRen

„Elnök ur! Alulírott, George Constan­
ta neseu tábornok, mint a csendőrség volt 
parancsnoka, a közvéleménnyel szemben 
kötelességemnek érzem kérni önt, hogy 
szíveskedjék a törvény értelmében felül­
vizsgálni Constantin Dumitrescu tábor­
nok. a csendőrség 1931—34 között volt ve 
Bérfelügyelője vagyonának ellenőrzését. 
Dumitrescu tábornok vagyona eredetének 
gyanús voltára a következő tények enged 
ock következtetni:

1928 március havában megállapítást 
avert hogy Dumitrescu tábornok egész 
személyi vagyonát egy a ccmstantamegyei 
Dorobantu faluban lévő malom képezte, 
oí hektárnyi kiterjedésű területtel és egy 
értéktelen épülettel. Ugyanebben az idő­
ben azonban a tábornoknak a Banca Ge­
neral a Constanta! fiókjánál 2 millió 984 
szer 737 lej adóssága volt A bank be 
akarva hajtani a követelését, megállapít­
ja, hogy a tábornok vagyonának értéke 
ivóiról sem közelíti meg a tartozás ősz- 
szegét és hogy más vagyon fölött nem 
rendelkezik. Feleségének, Virginia Damit 
résen asszonynak ugyancsak a Constanta 
megyei Dorobantu faluban 120 hektáros 
birtoka volt. A Banca Generala 1928-ban 
«ár alá akarta helyezni ennek a birtok­
nak a jövedelmét, de azt kellett megái la 
pitania, hogy ennek berendezése már el 
volt zálogosítva más tartozásokért. Ma 
azonban Dumitrescu tábornok Dorobantu 
faluban olyan mintagazdaság fölött ren­
delkezik, amelynek berendezése felbecsül 
keretien értéket képvisel. Misem jellem­
zőbb arra, minthogy egy adott pillanat­
ban nyolcvan vagont megtöltő anyagot 
szállítottak erre a mintagazdaságra.“'

Constantinescu tábornok kéri, hogy a 
mintagazdaság értékét becsültessék fel és 
Dumitrescu tábornok vagyonát vegyék 
tór alá mindaddig, amíg a vagyonellenőr 
eő bizottság be nem fejezte munkáját.

Dragu tábornok is akcióba lép

A Cnltur Patriei című lap Dragu tá­
bornoknak egy cikkét közli a következő 
öimmel: „Visszaélések és törvénytelensé­
gek a csendőrfelügyelőségnél.“ A cikk 
többek között a következőket mondja:

A közvélemény — Írja Dragu tábornok 
— teljes joggal fel van háborodva a tör­
vénytelenségek és lopások fölött, amelye­
ket a esem d őrf elü gyei őségnél felfedeztek. 
Megállapítást nyeri, hogy hadianyagokat 
loptak e], becsapták a vasutat, ellopták 
*z állam pénzét, amelyet nagy kínnal 
gyűjtenek össze egy egész nemzet szegény 
»égéből. Elvettek a csendőrök kenyeréből 
és az altisztek Zsoltijából, egy szóval, úgy 
Uptak. mint az erdőben, hogy a csendőr- 
felügyelő és rabló társai meggazdagod ja 
nak, hogy a csendőrfelüeryelő fejedelmi 
kastéllyá alakítsa át villáját, birtokát 
Petiig mintagazdasággá, mindezt csendőr

altisztek és csendőriparosok százainak se 
gitségével. Hasonlóan gyűlöletes és az 
egész világon páratlanul álló dolgok nem 
fordultak elő még a szomorú emlékezetű 
muszka hadseregben sem. Kik voltak a go 
nosztevők, akik megbecstelenitették a ka 
tonal karriert? A esendőrfélűgyelő és in­
tendánsa;. Az a felügyelő, akit fölöttesei 
nem találtak méltónak arra, hogy tábor­
nokká léptessék elő, akit azonban 1931-ben 
Stefaneseu Amza tábornok, akkori had­
ügyminiszter, az igazság felrúgásával, 
mindenki megkérdezése nélkül tábornok­
ká léptetett elő. Három évvel előzte meg 
korosztályát! és csendőrfelügyelői, rangot 
kapott, ami legalább hadosztályparancs­
nokságnak felel meg.“

Mivel vádolják Dumitrescu 
tábornokot

Az Universul folytatja Dumitrescu tá­
bornok ellen emelt vádak közléséül A lap

máj számában azt ívja, hogy 1933 decem­
berében a hadügyminisztérium 20 millió 
lejt utalt ki a választások alkalmából a 
csendőrök és a választások alkalmából 
behívott katonaság élelmezésének céljai­
ra. Ennek az összegnek egy részét előbb 
csakugyan a csendőrök eltartására utal­
ták ki, a választások után azonban Du­
mitrescu tábornok utasítására az összes 
kerületi csendőrfelügyelőségek tartoztak 
a felnemhaszmált összegekét visszakülde­
ni. 1932-ben három és egynegyedmillió 
lejt utalt ki a belügyminisztérium a 
csendőr ség ruházatának pótlására.. Az 
1934 januárjában megtartott vizsgálat al­
kalmával kiderülj azonban, hogy a szál­
lítók egy része még azóta sincs kifizetve. 
Ebbőli az összegből 35 motorbiciklit vásár­
ról tatot t Dumitrescu tábornok, ugyanak­
kor azonban felhívással fordult a prefek­
tusokhoz, hogy bocsássanak motorbieikli-

Abdullah emir Weizmannal akar 
tárgyalni Londonban

Miéri megy Abdullah az angol fővárosba

Jeruzsálem, május 11. A jeruzsálemi 
lapok arnmani jelentés alapján közük, 
hogy Abdullah transzjordániai emit* 
egy magánbeszélgetés során kijelentet­
te, hogy Londonban szeretne találkozni 
dr. Weizmannal és vele megbeszélni 
azokat a kérdéseket, amelyek közösen 
érdeklik a zsidókat és az aratokat és 
közelről érintik Palesztina és Transz- 
jordánia fejlődését. Az emir ama rémé 
nyének is kifejezést adott, hogy az .an 
goi kormány nem fog útjában; állani 
.ennek a találkozásnak.

Abdullah emir egyébként junius 9*én 
délután 3 órakor érkezik Londonba hi­
vatalos látogatásra. Az emirt az angol 
kormány egyik képviselője fogja vár­
ni. a marseillei kikötőben és onnan 
Londonba kísérni. Az emir előbb Palesz 
tinába, majd Egyiptomba utazik. Pa* 
jesztinai útjára luxusvonatot bocsát 
rendelkezésére a Palesztinai kormány.

Az emir minden cáfolata dacára a 
Palesztinái sajtó továbbra ás hangoz­
tatja, hogy Abdullah londoni útja Pa­
lesztina és Transzjordánia egyesítésé*

nek tervével áll összefüggésben. Egyes 
lapok máris támadják a tervet és an­
nak lehetőségét elvetik. A „Dschames 
al Arabia“ ciniü lap, mely a főmufti 
Orgánuma, óvva. inti a Palesztinái ara* 
bokát az ilyen tervektől és gondolatok­
tól és kifejti, hogy a két ország egyesi* 
tése a transzjordániai emir alatt ked­
vezőtlen következményekkel járna a 
Palesztinái aratokra nézve.

Jeruzsálem, május 11. Mint ismére" 
tes, az arab nacionalista sajtó erősen 
támadta Abdullah t Mose Shertok, a cio 
nista exekutive politikai osztálya ve. 
zetőjének arnmani látogatása kapcsán. 
A lapok bírálatára Abdullah emir ud* 
vari irodája hivatalos kommünikével 
válaszolt. A nyilatkozat tagadja a pa­
lesztin i arab sa jtónak ama jogát, hogy 
kritikát gyakoroljon olyan tárgyald- 
sok fölött, melyeket az emir transzjor. 
dániai földek bérbeadása ügyében foly 
.tat a zsidó személyiségekkel, miután a 
.Palesztinái arabok szívesen adják el 
földjeiket a zsidóknak.

két a csendőrség- rendelkezésére. Néhány 
prefektus meg is tette ezt, az eképpen ka 
pott gépeket azonban Dumitrescu tábor­
nok mint a csendőrség pénzén vásárolt 
raotorbicikliket számolta el. Más összege­
ket a „különböző“ kiadások tételénél köny 
vettette el a tábornok. Ezek az összegek 
meghaladják a 40 millió lejt. A különböző 
számlán szereplő összegek fölött Dumit­
rescu tábornoknak diszkrécionális rendel­
kezési joga volt, egyszerre 200 ezer l:ej 
erejéig. A visszaélés mindenekelőtt is 
abban állott, hogy a csendőrség élelmezé­
sére és r uh ázásár a szánt összegeket Du­
mitrescu tábornok a „különböző“ számlá­
ra tétette át, ahol szabadon rendelkezett 
fölöttük.

A bukaresti tábla megvizsgálta Cons­
tantinescu tábornok kérését, majd kihall­
gatta feljelentőt. Constantinescu tábornok 
fenntartotta a tábla előtt is állításait és 
kijelentette, hogy vádjainak bizonyítása 
céljából hatalmas dossziét fog a vagyon- 
ellenőrző bizottság rendelkezésére bocsá­
tani, j

Púin Dumitrescu Párizsba
költözött

Itt említjük meg, hogy Puiu Dumit­
rescu aa uralkodó volt magántitkára, 
aki ez év januárban lemondott erről a 
méltóságáról, a fővárosi lapok közlése 
szerint végleges letelepedésre Párizsba 
költözött. Puiu Dumitrescu fia Constan­
tin Dumitrescu tábornoknak.

Tavaszi kábáiéi,
Kosztümöt és ezüst rókát

mélyen leszállított
árban árusítok.

BREITFEID
BLDAPEST, IV. Váczi ucca 14.

Demonstrativ jellegű fényes külső­
ségek közepette ünnepelték ország­

szerte málas 10-ikéí
iHkarci$S»sn B8imsleia eiiligi Sclülmuló fénnyel

vgnáíeafék mm az sayesülcsl 6Snne®el
Bucuresti-Bukarest, május 11. (Az, Uj 

Kelét tud.) . Az eddiginél is fényesebb 
külsőségek között ünnepelték meg Buka. 
restben május tizedikét. Úgy látszik a
rendezők különös fontosságot tulajdoní­
tottak az egyesülési ünnep idei megren- 

; dezésének. Bukarestiben az összes villa- 
j mosókat és autóbuszokat nemez/i színű 
I zászlókká? és virágokkal düsíztütették fel. 
j Százötvenezer ember helyezkedett ej a 
1 Cot.roceni palota előtti tribünökön. Pom­

pásan feldíszített, tribünt építettek a

király számára, mellette a kormány szá­
mára volt elhelyezve emeivény.

Megérkezik a király 
löl ágyulövés jelentette, hogy a királyi 

család és kísérete elindult az ünnepség 
színhelyére. Az uccákon a közönség lel­
kes ünneplésben részesítette az uralkodót 
és a cotroceni platón a hatalmas tömeg 
ujjongó ovációval fogadta. Miron Cris, 
tea patröarka fényes papi segédlettel 
celebrálta az, ünnepi ni'sét, majd a ki­
rály lóháton léptetett el a kivonult, disz-

örszázadek előtt. A király kíséretében 
volt Mária királyné, aki gyönyörű pej- 
* övön lovagol ti, káplár1! egyenruhában 
Mihály trónörökös. Miklós herceg, (Bea 
és Anghelescu tábornok-miniszterek, va. 
•lamint a külföldi katonai attasék.

A felvonulás
A király ezután visszatért a tribünre 

és megkezdődött, a nagy felvonulás. 
Katonazenekarok indulójára előbb egy 
cserkészcsapat nyitotta, meg a menetet, 
majd a tisztftiskoiák, köztük a Mánástirea 
DeaSu’íui intézet, is, melynek első sorai­
ban, lóvá golt Mihály nagy-vajda is, akit a 
közönség állandóan lelkesen ünnepelt. 
Ezután következtek a katonai egységek. 
Elsőnek a királyi gárda vonult el, aztán 
a gyalogosok ezredei, élükön a hegyi", 
vadászokkal. A gyalogosok, tüzérek, 
csendőrök, tengerészek, repülők, gép- 
fegyverosztagok, motorosok, stb. után a 
felvonulás legszebb része következett: 
huszárság, Mária királynéval. A király 
előre üdvözölte anyját, majd! a tömeg 
üdvrivalgása közben a királyné üdvözölte 
a királyt és a tribünön meüfett foglalt 
helyet.

A lovastüzérség és a 'lovasság élén 
Miklós herceg haladt, majd a felvonulás 
végeztével' a királyi család visszatért a 
palotába. Az útvonalon a 'lakosság újra 
lelkesen ünnepélte az uralkodót,

A kolozsvári ünnep
Cluj-Kolozsvár, május 11. Kolozsváron 

a szokásos formák között tartották meg 
az ünnepségeket. Az, iskolákban reggel 
nyolc órakor kezdték meg az ünnepélye­
ket, majd az iskolák fiatalsága is ki. 
vonult a Cuza Vod'a térre, ahol Ivan püs- 

! pök fényes misét celebrált. Utána a ko** 
i lozsvári ezredek vonultak fél a tribün 

■ előtt. Az ünnepi felvonulás után délben 
í fogadás volt a prefekturán, délután aa 

Operában díszelőadás vdlt. Este zenés 
fáklyás-menet vonult végiig a kivilágított 
városon.

Szatmáron Sivory cseh tábornok veze­
tésével cseh szokolisták is resztvettek á 
felvonuló menetben, Bernben Boerescu 
svájci1 román követ a kisantant államok 
követeinek jelenlétében fogadást tartott.

Techirghiol, Plaja, Eforia, Grand és Neptun 
szállodáinak igazgatósága

értesíti tisztelt közönségét, hogy a nyári szezon 1934. junius 15-én kezdődik. 
Szobák fenntartása ügyében már. lehet mtézkedn'ia Soc An. pentru ExpJoatarea 
de Stariuni Balneare si Climátence társaságnál Bucuresti, Str. Episcopiek No 2. 

v Telefon 357 13.

Ha Bucurestibe jön, szálljon meg a

HOTEL IMPERIAL
szállodában. Calea Victoriei 49. A királyi 

; palota mellett. Teljesen átalakítva.
Mérsékelt árak.

/
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SPORT,

Meglepetések, botrány és vihar 
miatt félbeszakadt mérkőzés a 
nemzeti bajnokság csütörtöki

fordulóján
CIuj-Kolozs^ár, május 11. (Az Uj 

Kelet tud1.) A futballban sohasem lehe­
tett és nem fog lehetni mérkőzéseket 
előre elkönyvelni, bármilyen nagy is Je­
gyen a szembenálló két fé'lí között a játék 
tudásadta különbség. Á5ÍJ ez a megálilnpi. 
tás a tegnapi nemzeti bajnoki mérkőzé­
sekre fis, amikor ismét a favorit csapatok 
maradtak alól. Részbetek:

Ripensia—Romania 
2:1 (2:1)

Cluj-Kolozsv'ár, május 11. (Az Uj 
Keltet tud.) Sétamérkőzésre jött le a Ri~ 
pensia Kolozsvárra, ezzel szemben olyan 
■telkes, keménykötésü, ibizfosan| mozgó 
t-Itenfelet kapott a Romaniaban, meljmek 
ha egy kis szerencséje van, többgólos 
győzelmet érhetett volna el' a technikai­
lag kétségtelenül' képzettebb temesvári 
profik ellen.

Dr. Morar nagyváradi bíró sáp jelére 
az alábbi .felállításban játszik a két csa­
pat :

Ripensia: Zombori, Bürger—Ágner, 
Hreh u-s—Kot ormány—Deheleanu, Bindea 
—B eke—Ci olac—Schwartz—Dob-ay.

Romania: Chendrean-u, Docíí—Felecan 
I., Munteanu I.—Griza—Muresan, Cobor- 

z an—Farkas-—Pop—Fétecan II.—Capu-_ 
San.

A Romania kezd és már megy is a 
labda az ellenféii kapuja felé. Néhány 
ügyes húzás a mezőnyben és Capusan 
már szökik.

Elszalad Hrehus mellett, kicselezi 
Bürgert lis, jól ad be, a tobdát a be­
futó Pop éles lövéssel a hiába ve­
tődő Zombori hasa alatt gólba vágja 
1:0-iti vezet a Rontania a második 

percben.
A tribünön óriási az öröm, percekig 

tart az ováció. Újrakezdés után a látszó­
lag megzavart Rip-ensfának semmit sem 
sikerül, ezzel szemben a Romania hihe­
tetlenül lelkesen játszó fiatalját szebb, 
nél.szebb támadásokat vezetnek a profik 
kapujához, amei'.y két komért eredmé­

nyez.
A 8. percben nagyszerű helyzetben 
vUn Munteanu, azonban holtbiztos 
helyzetben nem találja ej az üres 

kaput!
A 10. percben megy első támadására a 
Ripensia, azonban a Romania half sora 
biztosan áll a helyén és minden támadást 
könnyen ver vissza. Még midiig a Roma­
nia van frontban, a kapu előtt azonban, 
nem elég nyugodtak a csatárok és a jó 
helyzeteket sorra hagyják kiaknáz atla- 

nu/. A 15. percben Morar bíró lief ujja a 
mérkőzést, a játék egy percig szünetel» a 
tragikusan elhunyt Romania tag. Bolo- 
han kapitány emlékezetére. A közönség 
is kiveszi részét a gyászból': felállással; 
a7 kifejezést kegyeletének. Újrakezdés 
után a Romania ismét .támad .és újabb 
két kornerhez jut. A 23. percben egysé. 
ges támadássá! közeledik a Ripensia a 
Romania kapu felé, a labdát Félte can 
kornerer menti. (4:1). A beadás kapu 
rnehé kerül A következő percben Pop 
Coborzanhoz játszik, ennek lefutásból 
beadott labdája

a Felecan II. fejéről Mitiinő helyzet­
ben mellé megy!

Nincs szerencséje a Romániának, mely 
imái kétszer hagy k; biztos gólhelyzetet.
A 30. percben mutatós csat ár játék indul ; 
e; Scbwartztól, átad Dobaynak, ez

BjndÁlhoz passzol, aki remek zsinór- 
lövéssel védhetek énül küldi kapuba 

az egyenlítő gólt. 1:1,
Még van egy Romania támadás, ebből 
korner llesz (5:1), de a labda Zsombori 
•zsákmánya. A Romania Irama kissé alább
h-8?é a, Ripensiának ez jó alkalom 
ujaob gólszerzésre.

A 36. percben Schwartz—Dobay__
Ciolhc a labda útja (utóbbi lesben!), 
ez szépen ad Bindeónak. akinek lö- 
vese kilyukasztja a hálót lis. 2:1.

A fel dő, további részében a Romania so.

- kát támad, de már nem azzal' az elánnal, 
min: a mérkőzés elején.

Romania kezdésséll 'indái a második 
félidő, közben azonban sötét felhők kö. 
zelednek a pálya felé. A Romania újabb 
fölényét négy egymásutánt korner jelzi 
(8:2 a Romania javára), de a csatárok 
nem tudnak eredményesek Itenniü. Közben 

. megeredt az égő, mely sürü dörgések és 
villámlások közepette egyre fokozódik.

. Végül isi a 7. percben Morar a már tel­
jesen kibontakozó vihar miatt lefújja a 
mérkőzést. Tizenhat perc múlva már 
erősen szürkülő időben jön kT Morar a 
két taccsbiró társaságában, azonban a 
hatalmas .tócsás pályán, melyen inkább 
csónakázni lehetne, a vonaliak sem lát­
szanak, nem találja alkalmasnak és így 
a mérkőzés 38. perccel a befejezés előtt 
véget ér. A közönség hiába tüntet, a csa­
patok levonulnak.

*

A mutatott játék alapján a legnagyobb 
elismerés illeti a Romania gárdáját. Meg 
lépőén szépen, játszottak, lá'bróLlábra, 
járt a labda, elgondolásaikban volt raf. 
finéria, ötlet és nem utolsó' sorban, tech­
nikai készség. Ami a -legnagyobb erénye 
a csapatnak, az a hatalmas lelkesedés, 
amellyel1' ellensúlyozni tudták a Ripen­
sia magasabb technikai falkészültségét 
Ha a szerencse csak egy kicsit 
,is segíti a fiatal együttest, a Ripensia 
vereséggel hagyhatta volna el a pályát. 
Egyénileg nincs kit kiemeltei, minden 
játékos felülmúlta önmagát. A Ripensiá- 
ból, Zombori kapus, Deheleanu, Schwartz, 
Beke és Bindea érdemelnek említést. Mo­
rar, eltekintve a második gólt, megelőző 
les állás tó?, melyet He kellett von,a fujniá, 
jó vezette az izgalmakban, bővelkedő mér 
kőzést, melynek sorsa felett a központ 
hivatott dönteni. A Ripensia egyik veze­
tője egyébként azt a kijelentést tiette, 
hogy beadvánnyal! fognak járulni) a köz. 
pont elé, rámutatva arra. hogy a mérkő. 
zést a kitűzött fél 6 helyett 20 perc ké­
séssel kezdték, ezen a címen kérni- fogják 
a mérkőzés igazolását a Ripensia javára-

I bet támadó fél, akcióit azonban balsze- 
! rencse kísérli. A gólokat a 3. percben 
I Szász és a második félidő 24. percében 

Mélhior lőtték. Biró Barsu Konstanca (!) 
A mérkőzés után a Trans»Ivania szálló 
•elé érkező Juventus játékosok az ottlévő, 
Ni Ica Virgilt, akii a Mures főtitkára, 
véresre verték. A rendőrség az egész csa­
patot a rendőrségre kísérte.

Barátságos és bajnoki mér­
kőzések

Brassó. Olimpia—BMTE 2:0 (2:0). Az 
egyébként izgalmas mérkőzés második 
félidejének 14. percében Uiska biró a 
munkások Bálint nevű játékosát többszö­
rösen megismételt faultjai miilatt kiállí­
totta, aki erre tettlleg inzultálta a bírót. 
A mérkőzés végén az állóhely közönsége 
kicsavarta Rotter határ bíró kezéből a 
zászlót és ezzel őt' fejbesujtva, súlyosan 
megsebesítette.

CFR—Gloria 4:0 (0:0), Ivria—Izvorul 
4:0 (3:0).

Szatmár. SK RU(SS (Un-gvár)— OlSmi 
pia CFR 5:1 (2:1). Nemzetközi.

Nagybánya. Tricolor—Törekvés (Nagy 
■károly) 4:0 (1:0).

Arad. Bánátul—Gloria CFR 2:2 (1:0).
Lugos. Vuiiíurii—Textil. 3:0 (2:0).
Resicá. RMTE—Germania 7:1 (2:0).

Külföldi eredmények

Magyarország-- Anglia 
2:1 (0:0)

Budapestről jelentik: A magyar váló. 
gatott labdarugó csapat vasárnap az 
FTC pályán 40.000 néző jelenlétében 2:1 
(0:0) arányban legyőzte az- angol válo­
gatottat. Eredménytelen félidő és soroza­
tos magyar támadások után a 11. perc­
ben Toldi—Avar öss/.játékból, utóbbi lövi 
az első gólt, mig a 23. -percben Lázár- 
Kemény—Toldi—Sárost jakcióbólí Sár ősi 

a másodikat. Az angolok a 36. percben 
kornerből érték eí góljukat. A vereség a 
nagyra tartott angolokra súlyos csapást 
jelent, akik túlbecsülve erejüket, .tartóz­
kodnak a most folyó világbajnoki torna 
részvételétől is.

így játszott a két válogatott:
Magyarország: Háda, Vágó—Stern­

berg, Szál ay-—Szűcs—Lázár, Rökk—Avar 
—Sár ősi—Toldi—Kemény.

Anglia: Moss, Cooper—Hapgood, Sto­
cker—Hart—B urrovs, Crooks1—Qcrter— 

T i Is o n-—Bastin—Brook.
Biró: Bariassiina, Olaszország.

Belföldi eredmények
Nemzeti Bajnokság

Universitatea—Kinizsi 2:0 (2:0). Te­
mesvár, május 11. Az uj összeállítású 
egyetemieknek sikerülj a vasárnapi vere­
ségért kárpótolni magukat, amennyiben 
a saját pályáján játszó Kinizsiit 2:0 
arányban tegyőzték. Az U játékosa: re­
mélhetőleg ráeszmélték arra, hogy mér­
kőzést csak fegyelmezetten, nem egyéni, 
hanem önzetlen és lelkes játékkal lehet 
megnyerni. A mérkőzés góljait az első 
félidő 7. percében- Sepi, majd a 27. perc. 
ben Ploesteanu 'llőtték. A második félidő, 
ben a Kinizsi egy ll-es-hoz jut, Zeltenák 
II azonban a labdát kapu mellé küldte.
2000 néző.

Unireh Tricolor—NAC 2:1 (1:1), Bu­
karest, május 11. Legutóbbi- jó eredmé­
nyei dacára a NAC ismét gyengén szere­
pet és 1 :l-es félidő után a nagyobb . 
lelkesedéssel! játszó bukarestiek előtt | NAC

Amsterdam. Franléilaorsz ág—H oi San dia 
5 :4. _ Válogatott futballmérkőzés.

Becs. Az osztrák kupadöntőt az, Admi. 
ra nyerte 8:0 (5:0) arányban a Rapid 
ellen.

Becs. Frankfurtban a német váltoga­
tott futballcsapat 5:2 arányban győzött 
az első tréninigmérkőzésen az angol 
Derby County eliten.

Budapest. Az angol válogatott futball­
csapat szombaton utazik Prágába vasár­
napi» válogatott mérkőzésének lejátszá­
sára,

A Nemzeti Bajnokság Jelen­
legi állása

Crisana 
Kinizsi 
Universitatea 
Venus 
CFR 

; AMTE 
I Brasovia 

Tricolor

A, csoport. 
10 6 3
11
11
11
9

10
11
11

7
6
6
5
4
1
1

0-
1
1
1
2
2
2

gól 
Ionescu.

meg kellett adják magukat. A 
sorrendje: Cárján, Kovács,
4000 néző.

Mures—Juventus 1:1 (1:0). Maro«
vásárhely, május 11. A Juventus a íöb.

Ripensila __
Unirea Tricolor 13 

11 
10 
10 
11 
12 
13

Gloria CFR 
Juventus 
Romania 
Mures
So im id

B) csoport
12 9 2 

9 
6 
5 
5 
3 
1 
0

2
2
2
2
2
2
2

1
2
3
3
3
6
9

11

26 12 15
26 18 14
28 16 13
27 18 13
17 9 11
19 19 10
15 41 4
11 37 4

47 13 20
40 17 20
35 16 16
28 23 12
20 18 12
20 23 8
15 48 4

7 54 2

Itáf csak három napig leltet a vásár 
50 kos kedvezményével Budapestre

utazni
Már csak három na-pog tart a vásár.

Három nap, szombat, vasárnap és hétfő 
ah rendelkezésére azoknak, akik még ed- 
oig ne mkeresték fel a vásárt és akik eb 
hol a célból fel- akarnak utazni Buda­
pestre. •
Ba»5el“lrle™Yeamak13aklTlÍMr ! v4s4r,°? megfóiMÍTátogatók
nak a visszautazás tekintetében nünkösd í ,am,a pedl” Áldozócsütörtök esti
***** "Ténres 50 utalási I

kedvezményt igénybe akarja venni 
A vasár iránt eddig mutatkozó nagy 

nemzetközi érdeklődést a legjobban né­
hány számmal tudjuk jellemezni A vá 
sár első kilenc napján 16 ezer külföldi és 
több, mint 30 ezer vidéki érkezett Budá­

éi-dem el, a főváros idegenforgalmi szer­
vezetének munkáját;

A Nemzetközi Vásár által elért idegen- 
forgalom példátlanul nagy mérete ellené­
re egy panasz sem volt, mind-eki gyorsan 
hozzájuthatott az igényeinek megfelelő 
elszállásoláshoz.

A közönséget meglepj emellett Buda­
pest olcsósága. Lényegileg ez is a szer­
vezés kérdése, mert a. helyesen organizált 
tömegmegmozdulásoknál nem történhet 
torlódás és így nem is keletkezhetik oly 
ok, mely indokolttá tenné a rendes olcsó 
árak fel emlősét.

Maga a vásár -egyébként változatlanul 
a közönség érdeklődésének középpontjá­
ban áll. A vásárt felkereső rengeteg elő- 
ban áll. A vásárt felkereső előkelőség köré 
bői megemlít jük, hogy eddig 12 külföldi 
vásárvonat, érkezett, megfordult a vásá­
ron a rampuri maharadzsa, ott járt Kal­
kutta, Dresda és Milánó főpolgármestere, 
felkeresték a- vásárt Hondriek herceg, a 
holland királynő férje, ott jártak a Ma­
gyarországon élő királyi hercegek és her 
eegnők és mindazok az előkelőségek, köz­
életi és gazdasági vezér fér fiák, akik a at 
ország Legnagyobb megmozdulása és pre­
pa gandaesem én y»e iránt állandó érdeklő­
dést tanúsítanak.

Három napig tart még a vásár, de már 
ma is megállapíthatjuk azt, hogy a 28 
éve fennálló magyar vásár 10-ik -nemzet­
közi vására — amint azt a vásárt meglá­
togató parlamenti, tagok is megállapitoi- 
ták — az eddigi vásárok sorában a legna­
gyobb sikert jelenti.

KiigHlHASÁB

A kontmgentélási törvény 
uj kiegészítő rendeiete

Bucuresti-Bukarest, május 11. (Az Uj 
Kelet tud.) Az uj kontingentálási rend­
szer életbeléptetésével kapcsolatban a 
pénzügyminisztérium körrendeletét inté­
zett a vámhivatalokhoz, mely elrendeli, 
hogy a második tabellán feltüntetett 
árukra nagyobb autorizáeiós taxát ve­
zessenek ki, mig az első táblán felsorolt 
arukat vonják ki a k ont i n geo t álás ha­
tálya alól. A második tabellán előirt árui 
kontingentálva maradnak és azok ntáu 
követelni kell az import-engedélyt és az 
autorizáeiós taxákat, mig az első kimu­
tatáson feltüntetett áruk kivétetnek a 

I kontingentálási intézkedések alól és má- 
i ins 2-től szabadon hozhatók be, nem leb ej 
értük tehát semmilyen taxát követelni, 
még hogyha le is tették volna értük atz 
import deklarációt.

Az autorizáeiós taxákból befolyt össze­
geket a vámhivatalok minden hét végéit 
telhetik a Nemzeti Bankba vagy annak 
fiókjába, egy külön alapra, amely aa 
ipar es kereskedelmi minisztérium rém- 

! bel kezesére fog állani az export-prémiu­
mok kifizetésénél.

Aía reggel összeült a Banca Nationala- 
ban az a speciális bizottság, amelyet aa 
exportprémiumok kiadásának szabályza­
tát állapította meg. A megejtett számitá 
^ szerint a kontingentálási taxákból 
-;>U—300 milliót remél bevenni a bizott- 
>ug,, amely megállapította, hogy a követ- 
ft.ező cikkek után fognak csak prémiumot 
ti>ni. fatei mékek, állatok és tojásáé mii­
ek.

Jelentősen nőtt Romániának 
i Palesztinái fapiaca

Bucuresti-Rukarest, május 11. A gyan­
ta i_arta.mil fák exportja az utóbbi idők­
ben nagyon fellendült. Több Szíriába és 
■Palesztinába szóló szállítmányt jelentet­
tek be, míg a Görögországba és Egyip­
tomba irányuló export egyelőre mérsér 

e;k. u gy szintén az Olaszországba menő 
szállítmányok is kicsinyek, azonban Frau 
eiaorszag egy nagyobb fakontingens en- 
geueiyezesét ígérte meg a folyó évre rí­
melik, hogy az oda irányuló kivitel rövi* 
nesen megélénkül. A Magyarországra me 
no deszKaszállitmányok elég aktiv tenden 
cmt mutatnak, mig a belső gya-ntatartal- 
7 tak kereskedelme is felmenőben van.
A magyarországi faimportőrök közgyülé 
se elhatározta, hogy a szállitmán vök 
egy es: tosen el és a közös árl ist ák megálla 
Pitasanal fenntartja az egy-ezménvt Ecr 
maniavaí szemben, még ha a budapesti 
erdougy, egyezmény másik két- aláíró 
nemzete (Ausztria es Csehszlovákia) le is 
mondanának.

.7 ..U',Vzd"a„zdasági minisztérium mellet* 
működő erdőügyi igazgatóság 1934-re egy
. “vr hitelt »nyitott az elpusztított 
területek megjavítására.

SZÓMBA
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Drámai vallomások az Arlosorofí- 
per jeruzsálemí főtárgyalásán

Mit mondott dr. Arlosoroff özvegye Rosenblattnak a jaffai rendőrségen. 
Mit mondott Achi Mesr egy jaffai revizionista gyüiésen

Jeruzsálem, április 11. Az Arlosoroff- 
per jeruzsálemí főtárgyalásán Horace 
Samuel védőügyvéd kéri mindazon fény­
képeknek a bemutatását, melyek a vádlót 
tak és gyanúsítottak személyazonosságá­
nak megállapítása során a rendőrség bir­
tokában voltak. Az ügyész kijelenti, hogy 
ezek a fényképek nem találhatók. A vé­
dő erre javasolja, hogy terjesszék elő 
mindazon tanuknak a vallomását, akik 
most nem jelentek meg. A bíróság az in­
dítványt elveti. Ezzel szemben helyt ad 
a védő azon indítványának, liogj- ne ol­
vassák fel a tárgyaláson azt a kéziratot, 
amit Achi Méirtíyi elkoboztak és amely­
ben többek között az áll, hogy bizonyos 
esetekben a gyilkosság nemzeti érdek. 
Horace Samuel védőügyvéd azzal indokol 
ta kérését, hogy Aehi Méir azóta megvál 
toztatta nézetét.

Samuel Tennenbaum rendőrinspektor 
tanú vallomásában a védő keresztkérdé­
se1 re beismeri, hogy „gyilkosának szó­
lította és tettleg inzultálta Stavskyfc a 
ietartóztaása uáni napon, ami azzal ma­
gyaráz meg. hogy rendkívül ideges volt. 
Tizennyolc órát nem aludt és Rice rend­
őrkapitány azt mondotta néki, hogy Ar 
losoroffné Stavskyban felismerte a gyil­
kost. A védőnek ama kérdését, hogy az 
egész rendőrségnek is ez volt-e a benyo­
mása. — a bíróság nem engedélyezte.

Balkezes volf a gyilkos
A tanú elmondja ezután, hogy Stavs- 

ky fényképét a gyilkosság utáni vasár­
nap a lengyel konzulátusról szerezte be. 
Ezután egy vázlatot mutat be, melyet a 
helyszínen készített annakidején és amely 
pontosan megjelöli dr. Arlosoroff. felesé­
ge és a két gyilkos helyzetét. A vázlati 
alapján először az volt az álláspontja, 
hogy balkezes volt a gyilkos. Ezért tar­
tóztatták le a balkezes Schneidermant. 
Ezen felfogást közölte Bice és Shitreet 
inspektorokkal is, sőt Arlosoroff özvegye 
előtt is kifejtette, aki azonban nem emlé 
ktzett már arra, hogy balkezes volt a 
gyilkos vagy sem.

— Amikor Arlosoroff né — mondotta a 
tanú — meglátta Rice kapitány irodájá­
ban Rosenblattot — ez később történt — 
így kiáltott fel angolul: „Ez az ember 
gyilkolta meg férjemet!“ Én ezt lefordí­
tottam Rosenblattnak németre. Rice ka­
pitány ezután felszólított, hogy hagyjam 
el a szobát. Egy félóra múlva visszahí­
vott, Amikor beléptem, hallottam, amint 
Arlosoroffné a következőket mondja Ro­
senblattnak németül: „Biztos vagyok ben 
re, hogy maga ölte meg a férjemet. Tu­
dom. hogy nem saját, jószántából tette, 
hanem megparancsolták. Miért nem akar 
ja megmondani, ki bízta meg ennek a 
tettnek a végrehajtásával? Maga fiatal, 
jobban teszi, ha most megmondja, kik 
küldték. Ha megmondja, én mindent meg 
fogok tenni az érdekében.“ Ennyit hallót 
tani, többet nem.

Rosenblatt alibije
Horace Samuel védőügyvéd kéri, hogy 

idézzék be mindazon alibitanukat; akiket 
eddig még ki sem hallgattak. Az indít­
ványt elvetik. A védőügyvéd indítványa 
ra ezután Tennenbaum inspektor felolvas 
sa azt a rendőrség; jelentést, amelyet Ro­
senblatt személyazonosságának megálla- 
p;tása előtt állították össze. A jelentés 
négy gyanúsítottról tesz említést: Zwi 
Feinberg, Baruch Mulavsky és Zwi 
Schneidermann. Tennenbaum ezután el­
mondja, hogyan tartóztatta le julius 24- 
én Kfar-Szababan Zwi Rosenblattot. Fel­
olvassa Rosenblatt első vallomását, amit 
a rendőrség előtt tett és amelyben azt 
állítja, hogy- június 16-án este, amikor a 
gyilkosság történt, gyűlésen vett részt 
Efar Szababan és ott felolvasott egy 
„eleven újságot“. A gyűlés után este 11 
órakor lefeküdt.

Musa al Akarni, a vád egyik képviselő­
je, javasolja, olvassák fel az elkobzott 
revizionista jegyzőkönyvet, amelyből ki­
tűnik, hogy junius 16-án semmilyen re­
vizionista gyűlés nem volt, miután arról

es
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semmitsem jegyez fel a jegyzőkönyv, ho­
lott a többi összes összejövetelek szere­
pelnek benne. Horace Sámuel az indít­
vány elvetését kéri, miután a jegyző­
könyv magában még semmit sem bizo- 
nyit, ha az azért felelős titkár nincs je­
len, hogy a szükséges felvilágosításokat 
megadja. Az eskiidtbiróság úgy határoz, 
hogy egyelőre eltekint a jegyzőkönyv fel 
olvasásától.

Serim Effendi Hanna jaffai kerületi 
helyettes rendőrfőnök elmondja, hogy 
Abdul Medschid egy fiatal arab, aki egy 
izben beismerte, hogy ő követte el az 
Ariosoroff-gyilkosságot, de később vissza 
vonta ezen vallomását. Rice kapitány je­
lenlétében kijelentette a. jaffai fogház­
ban, hogy ha neki alkalmat adnak arra, 
hogy Issa El Darvish tettestársával egye 
dűl legyen, bizonyosan beismerő vallo­
másra fogja rábírni Issát. hogy ő lőtte 
le Arlosoroffot.

Achi Méir egyik beszéde 
Meer Schlang jeruzsálemí egyetemi 

hallgató kihallgatása következett ezután. 
Elmondja, hogy junius végén résztvett a 
haifai diákestélyen, ahol Achimeir beszé­
det tartott és többek között a következő­
ket mondotta:

„Bennetek, diákokban, annak dacára, 
hogy a német diákokhoz hasonló unifor­
mist viseltek, nincs az a nemzeti szellem 
amely a német diákokat füti. Nincs közü- 
lele'k egy sem, aki képes volna gyilkolni, 
mint ahogy Rosa Luxemburgot és Kari 
Liebknechtet német nemzeti diákok meg" 
gyilkolták. Haszontalanok vagytok és 
nem diákok“.

Horace Samuel kérdésére a diák el­
mondja, hogy a gyűlés három óráig tar­
tott, Achim. Meir azonban csak tíz per­
cig beszélt. Nem emlékszik a beszéd 
egyéb tartalmára, az idézett passzusra 
azonban világosan emlékszik, mert mély 
benyomást tett rá. A védő ama kérdésé­
re, hogy nem-e ivott alkoholt a gyűlés 
előtt, határozott nemmel felet a tanú.

Corrie bíró kérdi Schlangot, nem-e 
látta a gyűlésen Stavskyt és Rosenblattot.
A tanú kijelenti, hogy a két vádlottat 
legelőször a rendőrségen látta.

Ezzel a kihallgatással a főtárgyalás 
második hete végétért. Hogy meddig fog 
a tárgyalás eltartani, még bizonytalan.

Békét kért Ibn Saud királytól 
a yemeni imám

A hedzsászi csapatok útban vannak Yemen fővárosa felé!

London, május 11. Kairóba érkezett 
jelentés szerint Jahia yemeni imám 
újabb táviratot intézeti Ibn Saud bed* 
zsászi királyhoz, amelyben békét kért. 
A hedzsászi király válaszsürgönye a 
következőképpen hangzik: Ismered bó 
kefeltételeimet. Ha békét akarsz, telje-

Országszerte megindullak az
esőzések

Simul I a buzshlásiw veszedelme
ClufKolozsvár, május 11. (Az Uj 

Kelet tud.) A hónapok óta tartó abnor. 
malis szárazság és ezzel a remélhető­
leg a fenyegető buzakiány veszélye is 
vasárnap végétért. Az országon, kivé- 
ve a nyugati határvidéket, kiadós esők 
vonultak végig. Oltenia, Muntenia és 
Beszarábia búzatermő vidékeit órákig 
tartó zápor öntözte és Középerdélyben 
is zivatarral kísért esőzések voltak. A 
meteorológiai intézetek jelentései sze. 
rint az esőzések tovább tartanak és

Keletről húzódnak tovább nyugat felé. 
Mint a nyugati metropolisok időjárást 
jelző intézetei megállapítják, most na­
pokon keresztül tartós esőkre és ziva­
tarokra van kilátás és ezzel Romániá­
val együtt az összes mezőgazdasági ál­
lamok lakossága felszabadult a búza* 
hiány veszélye alól.

Kolozsváron egyébként az esőzéssel 
egyidejűleg lényegesen alább szállt a 
hőmérséklet.

Borzalmas merényletei hárítottak 
el az osztrák vasutasok, mely 

Doilfuss ellen irányult
A nemzeti szocialisták levegőbe akarták röpíteni az egész

salzburgi repülőteret

Bécsi, május 11. Doilfuss kancellár TJjabb jelentés szerint a salzburgi í’e- 
tegnap reggel repülőgépen Salzburgba j pülőtéren talált pokolgépet 55 dinamó- 
utazott. A nemzeti szocialisták abban
a a hiszemben, hogy a kancellár vona* 
ton megy Salzburgba több merénylő, 
tét terveztek ellene. Bischöfen állo­
más közelében a vasúti síneket egyhe 
lyen felszedték, a sínek mellett pe- 
dig 30 dinamitpatront találtak. A me­
rénylet a parasztok ellen irányult, akik 
Salzburgba utaztak, hogy ott ünaepel- 
jék Dollfusst. Borzalmas katasztrófát 
hiúsítottak meg az éber vasúti közegek 
A salzburgi rendőrség viszont felfe 
dezte, hogy. a repülőtéren, ahol Doll 
íussnak le kellett szállnia 30 kilogram 
dinamit és különböző bombák vannak 
előkészítve és 1 órára beállított pokoi" 
gépet is találtak egy árokban.

Doilfuss Salzburgban 30.000 paraszt 
előtt beszélt, hangsúlyozva Ausztria 
függetlenségét és az uj alkotmány fon 
tosságát.

patrónbó-l állították össze, amelyeket 
dróttal kötöztek össze és egy óraszer. 
kezet robbantotta volna fel. A szakér­
tők szerint a pokolgép felrobbanása el* 
pusztította volna az összes hangárokat 
és a repülőtér valamennyi épületét.

Egyidejű jelentés szerint a nagy né. 
met párt azt a határozatot hozta, hogy 
önkéntes feloszlását nem mondja ki.

Az olasz korporációk nagytanácsa 
megalakította a rendek huszonkét 

korporációját

Róma, május 11. A korporációk nagy­
tanácsa az éjszaka folyamán megalakitol 
ta a rendek huszonkét korporációját. Min 
den olasz állampolgárnak valamelyik 
korporációba kell tartoznia. A korporá­
ciók élén korporációs tanácsok fognak 
működni, a munkaadók és a munkások 
delegátusaiból kijelölt tagokkal.

k'

sitsd a feltételeket.
Ellentmondó hírek szerint Ibn Saud 

király csapatai útban vannak Jemen 
fővárosának, Samának meghódítására- 
10.000 vahabita katona egyesült Feysal 
emir csapataival és közösen fogják az 
ostromot megindítani.

nemcsak 
kellemetlen, de

VESZÉLYES
is lehet!

A z aranyér a székrekedés 
következménye. Ennek 

az igen gyakran súlyos mű­
tétet igénylő betegségnek 
megelőzésére a székrekedést 
ke 1 leküzdenic, még ka 
megnyilvánulási formái 
enyhék is.

Ha észreveszi, hogy helei nem teljesítik 
kötelességüket, szedjen A RT INT, * 
biztos hashajtót, amely tökéletes, fáj­
dalommentes székletet okoz.

az ideális hasriajfo 
megakadályozza az 
aranyér képződését!

Ara Léi L1 
IX- 33.- 88,«

Több erdélyi községet 
elleptek a kolumbácsi legyek

Ciuj-Kolozsvár, május 11. Néhány 
nappal ezelőtt Erdély több pontján 
szórványosan kolumbácsi legyek búk. 
kanták feL amelyek Erdély északnyu­
gati része felől húzódtak déli irányban 
és csakhamar több erdélyi községet ra­
jok lián leptek el. Néhány nap leforgá­
sa alatt megdöbbentő nagy pusztítást 
végeztek az állatállományban. Torda, 
Bihar és Kolozs megyékből jelentik» 
hogy a kolumbácsi legyek nagy rajok, 
ban lepték el a községeket és csípéseik 
következtében megvadultak a lovak és 
szarvasmarhák, a csípés okozta fájdal­
maktól szörnyű üvöltözések közepette 
pusztultak el. A tegnapi nap folyamán 
Zámszentkirály községben 100 .tehén 
és disznó esett áldozatul a veszedelmes 
csípéseknek, sőt négy embert i kolum. 
bácsi légy csípés miatt kórházba szál­
lítottak. A kolumbácsi legyek nem kí­
mélték meg a Szilágyságot sem. Vitá­
nyi főállatorvos kiszállott a legyektől 
ellepett területekre és a légyesipések 
elleni védekezésre oktatta a lakosságot 
Eszerint, az állatokat csak napnyugta, 
tói napkeltéig szabad a legelőkön hagy 
ni, mig nappal csukott, elsötétített he­
lyen kell védekezni az ellen, hogy a ve 
szedelmes legyek az állatok közelébe 
férkőzhessenek. Célszerű, ha az istál­
lók elé nagy füstölt okozó tüzet rak. 
nak, ha a közelben nincsen más épület. 
Mivel a kolumbácsi legyek élettarta­
ma mintegy negyven nap, tehát- még 
vagy három hétig fenyegeti életve. 
szély az állatokat, de az embereket is, 
mert ennek a veszedelmes légynek a 
csípése haláltokozó lehet az emberek­
re nézve is.

Tőzsde
Kolozsvár, máljüs 11. A tegnapi eső 

kissé tartózkodóvá tette a piacot Árak 
változatlanok: Búza 440—460, tengeri 
320—325, zab 230—240, rozs 300—320.

Madách: Ember tragédiája. Propagan- 
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
egészvász-onban. Kapható az Uj Kelet 
5önyvosztályában az összeg és portó 
Költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.
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A Tovaris premierje Karácsonyi Bű­
vel. Tegnap este mutatta be a színház- 
ennek a Oikf.usnak utojsó újdonságát, _ a 
Vígszínház, nagysikerű, érdekes témájú 
vígjátékát, a Tovaris-t. Tatjána szerepé­
ben- Karácsonyt Ilivel, mint vendéggel. 
A Tovaris minden világváros1 színpadán 
óriási sikert aratott, de ez. érthető is, 
mert a téma annyira érdekes, mulatsá­
gos, de amellett megható is, hogy a To­
varis ennek köszönheti hatalmas külföldi; 
és budapesti sikerét is. Nálunk a Tovaris 
főszerepeit Karácsonyi ISSn kívül M,iif 
lóssy Margit, L. Vass Pirt, Beness, Kosi 
Dodoó, Czopán Flóré, Fényes Aliz, Tompa 
Béla, Tóth Elek, Kovács György, Rétbeiy 
Ödön, Stoll, Anita! és Dancsó játsszák. 
A Tovaris ma szombaton este, vasárnap 
délután 6-kor és hétfőn este van a szín­
ház műsorán.

Utolsó két 10 és 17 lej es hely áru elő­
adás. A társulat bucsuelőadásainak mű­
során csak két 10 és 17 tejes helyáru 
előadás tesz e hét végén. Ma délután a 
Nyitott ablak énekes bohózat, vasárnap 
délután 3-kor pedig a Pénz nem minden 
cimü Bus Fekete vígjáték kerül' színre.

Érik a Búza LM ász Karácsonyi Ilivel.
Az utóbbi évek legjobb énekes, táncos 
operettjét újítja fel a színház vasárnap 
este 9 órakor. Ezen az estén ugyanis az 
Érik a buzakalász kerül sziinre a Kolozs­
váron időző és a Tovarisbar. vendég, 
szereplő Karácsonyi Ilii; vendégjátékával 
i endes heüyárakkaí.

Ürmössy Magda vendégjátéka a Bál a 
Savoyban szerdán estei Alighogy az első 
híradás megjelent arról, hogy Ürmössy 
Magda fejlép szerdán este a Bár a Savoy 
ban operettben a Magyar Színházban, 
máris olyan nagy az érdeklődés, hogy 
egész biztosra vehető, hogy a szerda esti 
primadonna-avatás, amely egyszersmind 
a szülőház buesuelőadása is lesz, teljesen 
zsúfolt nézőtér ellőtt fog lezajlani,. Ür­
mössy Magda, akinek tüneményes hang­
járól és színjátszót készségéről1 tanárai 
és kritikusai valósággal super lat Ans ok­
ban beszélnek, bizonyára szülővárosá­
ban fis meg fogja hódítani a színház sze­
rető közönséget. Nagy várakozással) te. 
kint a közönség niinden rétege e kiváló 
"fiatal művésznő fellépése éllé és bizo­
nyára senkisem fog csalatkozni eddigi 
sikerei után várakozásában.

KOMÁN OPERA MŰSORA:
Szombat d. u. 3 órakor: Egy éj Velencé­

ben. (Matiné.)

Vasárnap este 8 órakor: Tannhauser. 
(A szezon utolsó előadása.)

A Magyar Színház bucsumüsora:
Szombat d. u. 4-kor: Nyitott ablak. (Ope­

rettelőadás 10 és 17 lejes helyárak­
kal.)

Szombat este 9-kor: Tovaris (Újdonság 
2_odszor. Karácsonyi Ilii fellépésével)

Vasárnap d. u. 3-kor: A pénz nem min­
den 10 és 17 lejes helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Tovaris. (3-adszor. 
Karácsonyi Ili fellépésével.)

"Vasárnap este 9-kor: Érik a Buzakalász. 
(Operett-re priz Karácsonyi Ili ven­
dégjátékával, rendes hely árakkal.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szombaton: Három ifjú szív. Li­

lian Harvey, Willy Fritsch, Wliily 
Forst. Minden előadás keretében fék 
lép a 8 éves csodaprimás, Járóka 
Lacika.

-Jön: Napsugár az égen. Fősz.: Marta. 
Eggerth.

ELECT MOZGÓ MŰSORA

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Vacsora nyolckor. Edna Färber és 
Georg Kaufmann nagysikerű szín­
darabjának filmváltozata, főszere­
pekben a leghíresebb amerikai, sztá­
rok: Jean Harlow, Marie Dressier.

ÍJRANÍA MOZGÓ MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Dalol a szivem. Jan Kiepüra leg­
újabb ^ slágere, zenéjét szerezte Ro­
bert Sto'z, a női főszerepben: Marta 
Eggerth.

T-dUwás a vsidá őtva$ék&dHsé%l*6& /
Erdély néhány zsidó írója elhatározta, hogy „Pharos" néven könyvkiadó 

vállalatot létesít s elsősorban olyan Írásműveket hoz a nagyközönség elé melyek 
a mai erdélyi és magyarországi könyvkiadói viszonyok között különben nem talal-

* nának fórumot. , ,
Zsidó öntudattal, de legmagasabbrendü humanista szempontodnak hódolva, 

megteremtjük egy önálló erdélyi zsidó könyvkiadóvállalat anyagi alapját.
Olyan könyvek kiadó át vettük fel programunkba, melyek olvasása minden­

képpen a szellemi élet értékeinek gyarapítását jelenti s ezért, eredeti müveken 
kívül a mai román és külföldi irodalom olyan remekeinek fordítását is közreadjuk, 
melyek a haladó szellemű zsidóság előtt éppen zsidó szempontok miatt sem marad­
hatnak ismeretlenek. _ _ .

A szép'rodalom, társadalomtudomány, közgazdaság, történelem, bölcsészét, 
gazdag témaköréből kerülnek ki könyveink, szépen kiállítva, de a mai gazdasági 
viszonyoknak megfelelő olcsó áron, melyeket csak előfizetőink szerezhetnek meg, 
mert könyvárusi forgalomba nem kerülnek.

Kiadványaink minden példánya számozott lesz, tartalmazni fogja előfizetőink 
névsorát, akik anyagi hozzájárulásukkal lehetővé teszik vállalatunk meginduló át.

E felhívással előfizetést hirde ünk a kiadásunkban megjelenő könyvekre és 
felhívunk mindenkit, akinek kultúránk haladása köz- és magánéletünk irányítása 
és gazdagítása szivén fekszik, támogassa előfizetésével a „Pharos'‘ zsidó írók 
vállalatát.

Egyelőre a következő könyvek kiadását határoztak el:
Emst Toller:
Ligeti Sándor: 
Palesztinái költők:

Kortársi zsidó irók 
eddig magyarul meg 
nem jelent írásai

Salamon László : 
Baradlay László 
Blau Pál 
Szociológusok 
anthológiája 
Heinrich Mann 
Keleti László 
Újvári Péter:
Szabó Imre :
I. Pelz :

Ifjúságom Németországban 
Utópisztikus regény 
Slonsky, Steinmann, Avi Saul, 
Bialik és mások.

Url Zwi Grinberg,

:(Ilja Ehrenbürg, Michael Gold, Schalom Asch, I. 
Babel Pirandello és mások) 
társadalmi regénye 
orvos-regénye 
korképei

(Ruppin, S. Dubnov, Constantin Stere, Újvári László.) 
emigrációs írásai 
képregénye 
Posthumas müvek 
Útirajzok
A zsidó ucca (regény)

Modern zsidó lírikusok anthológiája
Max Brod: Vallás és társadalomfilozófiai müve
Antal János regénye 
Egy pályadíjnyertes regény
Havonta egy-egy kötet jelenik meg f. év szeptember 1.-től kezdve.

Előfizetési áraink a következők :
Három hónapra 250 lei
Hat hónapra 500 lei
Tizenkét hónapra 1000 lei

Az előfizetési dijak az Uj Kelet kiadóhivatalába küldendők „P H A R O S“ 
kiadóvállalat részére“ megjelöléssel.

Reméljük, hogy felhívásunk vi szhangra talál a z idő társadalom körében s 
minden haladó, gondolkodó, könyvszerető tagja szívvel és megértéssel támogatja 
ügyünket, a kultúra és haladás igaz ügyét.

„PHAROS“ 

zsidó irók kiadóvállalata

Itt levágandó és beküldendő

Előfizetés
A „PHAROS” zsidó irók könyvkiadó vállalatának kiadványaira

Alólirott—................................................................................................................................ lakik...........................................................................................................................................................

ezennel előfizetek.....................................................................hónapra a PHAROS zsidó irók kiadóvállalatának kiadvá­

nyaira, s egyidejűleg postán küldöm az ezen időre járó összeget is Lei.....................................................................

afa"............... ................................................................................................................................................................................................................ Ui értékben. Kötelezem magam,
ogy a PHAROS kiadóvállalat ezen időre járó könyvilletményét átveszem s kifejezetten 

hozzájárulok ahhoz, hogy nevemet az előfizetők névsorában a PHAROS kiadványaiban

Kelt. .193.. hó............... napján.

sajátkezű aláírás

pontos cim

JÉGSZEKRÉNYT, mo­
dern és garantált hütő­
képességüt készít 
GRÜNWALD JAKAB 

fémipari üzem CLUJ. 
Ca'lea Decebal 23. Elő­
nyös vidéki szállítás.

Minden rendszerű TÖLTŐTOLLAT, a 
legkomplikáltabb töréseket is, javítjuk. 
Javított tollakat felfényezve, mint uj tol­
lat kapja vissza. Régi hasznavehetetlen 
tollát becseréjük, vagy kívánsága szerint 
átalakítjuk. Töltőtollak tisztítását, újon. 
nan polírozva 15 lejért vállalunk. Javí­
tások garancia mellett történnék. FEHÉR 
írógép vállalat és töltőtoll javító műhely 
Cluj, Sir. Reg. Maria 2. Telefon 11-09. 
Kérjük a címre ügyelni!!!

aped
HIRDETÉSBE

Hsrysseri köntésnél egy esó I lej, 
srabh hetivel 4 lej. Legkisebb *pré kire? 
lés 29 lej. Álláskeresőknek 19 esásaléí 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elSrg 
fisé tends. Jeligés levelet csak egy teyáfes 
Mtenk, ha portóbélyeg mellékelve vaa.

Keresek megbízható izr. árvaleányt, aki 
a háztartás vezetésében segédkezne. Res­
taurant „Park' Satmar.

Két szoba konyha mellékhelyiségekkel 
kiadó. Ugyanott elegáns fűszer üzlet és 
bodegaberendezés olcsón eladó. Értekez­
het nr 3—5-ig C. Traian 55. A mészárszék 
ben.

mütejoltó
készítve a rettegi- főrabbi felügyelete 
alatt. Alkalmas, minden sajtkészitéshea. 
Kapható olcsó áron. Legmann Mór Re- 
teag, jud. Somes.

Nyaralók részére csinosan bútorozott 
szoba, esetleg konyha használattal azon­
saira kiadó. Donáth u. 194. Kozák.

Diákleíány bútorozott szobáit keres
uir családnál, tehetőteg teljes ellátással. 
Cun a kiadóban.

Elsőrangú segédet júniusi belépésre
^.eresek, ki román és német nyelveket is 
tökéletesen bírja és a kirakatrendezéshez 
ért. Szakmabéliek előnyben részesülnek. 
„Linoleum , Steck], Adolf Brasov, Str. 
Regele Carol 34.

Kétszobás komfortos lakás uj házba*
azonnal ká'ado. Cal. Traian (v. Árpád ut) 
9. szám.

Kóser veget ári us koszt f. hó 15-től :s-
met aphat-ó a Família kóser vég etár ás 
étteremben Unió u. 10.. hátul az udvar, 
ki ,1 Schwartz Ignácné vezetés» 
a.att az elismert elsőrendű konyha áll a 
közönség rendelkezésére. Figyelmes, -zö­
ld kiszolgálás, mérsékelt árak. A hona, 
elQjegyzesebet mar elfogad.

Csipkebevarrás és plisszimzó felszere-
reles éiiadó. Str. O. Iosif 6.

e ^^önbejáratu bútorozott szoba
türdoszob ah aszná Latta i Reg. -Ferdünar.d 

98., cukrászda.

Két karikás főzőkemence, jókarban.
0!\T°n eladó. Soh.wa.rtz, Filipescu 7

Majdnem uj mély gyermekkocsi, eladó. 
Rosenberg, Calea Motiior 39.

német, francia nyelvek tanitá- 
sat, középiskola! tantárgyak és Talmud 
oktatását váll fiam. Szives megkeresést 
»Minimum“ jeligére e laphoz kérek.

ÁLást keres. Az ország bármely váro­
sában gyermekgondózónőnek, csakis e]ő- 
Keiő zsidó családhoz, elmennék. „Meg­
bízható“ jeligére a kiadóhivatal továbbit

Ha garantált kóser naponta frissen 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz, Str. Filj oescu' 7„ 
Házhoz szállítva is ka~ható.

— Filmen met: 
bűnözni hullámri]
pimen moldovai 
let intézett fenhaj 
tanárokhoz az iff 
■leg. FeThivja ; 
kát, hogy vegyen« 
összehívott kon$ 
ni us 21-re tűztek 
színbe !lyerA A pl 
szavakkal fejezöq 
esetlen és bűnös 
elnök meggyilko l 
képviselő megöle™ 
katona összeesküx 
rablása és egy uj| 
rablóbanda szervi 
lyekkéll szemben 
hatunk indiferenj 
Játszik megkonduj 
ségünk számot 
amellyel Istennek] 
zunk.

— Leégett egy] 
bői jelentik: A 
re fekvő Leorda 
A tűz egy gyerm] 
tetkezett. A gyen 
játszott és nem 
tűz elterjedését, 
és számos csűr ; 
sani tűzoltók rö$ 
tek és sikerült 
iokalizálrii a vési 
többmlillióra rug| 
miatt.

— Leszerelési 
bél jelenjük: A 
shingtonbóT, hoj 
minisztérium 80 I 
építésére adott ki 
uj francia tengej 
ze'edik a befejezi 
fásuk után a fraj 
buvárhajó felett

— Elhízott égj
szívesen a lka
,.Ferenc József“ 
működést erőte!| 
anyagcserét tete 
mennyiséget met 
a testet könnyedd

— Orvosi hir.l
gyakorló-orvos Stl 
Trie óta ge-f éle épf
d. e. 8—9, d, u.

— A s*randszj 
minden nőnek 
szemben, hogy cs| 
rezhető helyi 
Cosmeticában, Ej

— Vogel Victj 
(orth. hitközség 
mányutra Párizsi

— Vélem énykü| 
gyhiják a Láng- 
Tcbb alkalommal] 
a Vuhpeanu gyűlj 
ban az ügyészség 
tanuzás miatt M| 
teanu Leon par 
peanu Mártát, di 
vasú Juarezt mj 
felbujtókat hely« 
ség. A kolozsvái 
tanácsa mára tű] 
téséri I-tétiétre d 
sor, amennyibei 
hogy a tanács v< 
újra tárgyalást 
Dr. Láng az elinöl 
a bíróságot, bogig 
őszre tűzzék ki 
tanuk n agyrés/ 
mezei munkájától 
A tanács ezután! 
időig efihalasztot] 
tás át.

Speciális írógép, 
ja\l

Sty. Reg an MaJ 
Vidéki rendelései 

t€
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EKRÉNYT, mo.
garantált hütő- 

fcgüt készít 
(WALD JAKAB 

üzem CLUJ, 
IDeceba. 23. EIő- 

idéki szállítás.

|TÖLTÖTOLLAT, a
seker. is. javítjuk, 
.■ezve, min,t uj toí- 
i hasznavehätetie» 
kívánsága szerint 
tisztítását, újon. 

rt vállalunk. Javl- 
•ürténr.ek. FEHÉR 

ltok javító műhely 
2. Telefon 11-09.

ISSE
8*0 3 lej, veeíg, 

^kisebb *pré birsek 
tőknek SS ssásalél 
íetéeek dija ©Ifrs 

let eeak hz7 teváfc= 
|ít mellékelve vtta.

lizr. árvaleányt, aki 
In segédkezne. Res­

te i 1 ékhelytségekket 
(ins füszerüzlet és 
jón eladó. Értekezr 

55. A mészárszék

|i?o!tó
prabbi felügyelete 
pen sajtkészitéshea. 
i-egmann Mór Ro­

mosán bútorozott 
használattal azon- 
194. Kozák.

‘t szobát keres 
teTjes ellátással.

júniusi belépésre 
fémet nyelveket is 
{kirakatrendezéshez 
pyben részesülnek, 
idolt" Brasov, Str.

lakás uj házban 
i-:an tv. Árpád ut)

pt f. hó lő-től 
kóser vegetárius 
hátul az udvar, 

ignácné vezetése 
[ndü konyha áll a 

Figyelmes, szó­
kéit árak. A hona. 
Pgad.

s s/.lrózó fetszere- 
f 6.

bútorozott szoba 
Reg. Ferütinaud

|ence, jókarban,
Filipescu 7. 

[ermekkocst eladó. 
39.

nyelvek t-amtá- 
Lgyak és Talmud 
vés megkeresést

Paphoz kérek.

í'g bármely váro- 
)őnek, csakis elő- 

’mennék. „Meg-
[ohivataJ továbbit

naponta frisses 
óhajt, fordul job 

1tr. Filipescu 7« 
Iható.

HÍREK
_ pímen metropolita pásztorlevele a 

bűnözési hullámról. Bukarestből jellénták 
mo’dovat metropoLDta pásiztorleve-pimen

, " ,-ntézett fenhatósága alatt áillló vallás, 
-anárokhoz az ifjúság problémáit ültető­
ig Felhívja a metropolita a paptanáro. 
tat hogy vegyenek részt egy ilyen célból 
összehívott kongresszuson, amelyet ju- 
i;Us 21-re tűztek ki. Mánástlirea Deákului 
sajihélyeT A pásztoriévá! a következő 
szavakkal fejeződik be: Azok a szeren­
csétlen és bűnös tettek, mint a miniszter. 
e:nök meggyilkol tea, Popov let Eusebiu 
képviselő megölet és e, néhány megtévedt 
katona összeesküvése, a ja sí templóm ki. 
rablása és egy újabb bukaresti gyermek- 
rablóbanda szervezése olyan tények, me. 
ivekkel szemben mi, papok, nem marad­
hatunk indiferensek. A rossz óra ugy- 
Fátszik megkondult és minekünk köteles­
ségünk számot vetni kötelességünkké!:, 
amellyel Istennek és az országnak tarto­
zunk.

— Leégett egy moldvai falu. Bukarest 
bői jelentik: A Botosanütál 16 kilométer, 
re fekvő Leorda községben tűz ütött ki. 
A :üz egy gyermek gondatlanságából ke­
letkezett. A gyermek égő szén darabokkal1 
játszott és nem tudta megakadályozni a 
tűz elterjedését. Hamarosan 10 gazdaság 
és számos csűr állott lángokban'. A boto. 
ián: tűzoltók rögtön a helyszínére men­
tek és sikerült is az éjszaka folyamán 
iokalizáibi: a veszedelmet. A kár így is 
többml'ilíióra rug a leégett búza raktárak 
miatt.

_ leszerelési dokumentumok. Párizs­
ból jelentük: A lápoknak jeitentik Wa­
shingtonból', hogy az amerikai hadügy­
minisztérium 80 bomb a vet q repülőgép 
építésére adott ki megbízást. —• Tizenöt 
uj francia tengeralattjáró építése is kö. 
zeíedik a befejezés felé. Szolgálatba álli- 
-ásuk után a. francia haditengerészet' 109 
bavárhajó felett fog rendelkezni.

— Elhízott egyéneknél a már régóta 
szívesen alkalma zott természetes 
..Ferenc József“ keserüvizkura a bél- 
müködést erőteljesen dl'cmozditja, az 
anyagcserét tetemesen élénkíti, a zsír- 
mennyiséget megfelelően 'lecsökkenti és 
a -estet könnyeddé teszi.

— Orvosi hír. Dr. Szilágyi András 
gyakorló-orvos Str. Paris 38. szám alá, a 
Trie óta ge-f éle épületbe, költözött. Rendel 
d. e. 8—9, d, u. 3—6.

— A strand szezon megkezdése előtt 
minden, nőnek kötelessége önmagával' 
szemben, hogy csinos Hegyen. Ez megsze­
rezhető, helyi fogyasztással a Lanczet 
Cosmeticában, Egyetem u. 2.

— Vogel Victor élesdi szabóiparos
(orth. hitközség elnöke) többhetes tanul­
mányútra Páriz&ba utazott.

— Véleménykülönbség miatt ujda tár. 
gválják a Láng-féle hamistanuzási pert. 
Több alkalommal Hírt adtunk arrólí, hogy 
a Vulpeanu gyiikossági perrel kapcsolat­
ban az ügyészség vádat emelt hamis- 
tacuzás miatt Monda Dumitru és Budis- 
teanu Leon parasztok ellen, míg ^ VuL 
peanu Mártát, dr. Láng János és Bárgo- 
vanu Juarezt mint hamistanuzásira való 
f elbújt ókat helyezte vád alá az ügyész, 
ség. A kolozsvári törvényszék Hortopan 
tanácsa mára tűzte ki, az ítélet kihirde­
téséit ítéletre ózonban ma sem került 
3or. amennyiben az e’ilnök .bejelentette, 
hogy a tanács véleménykülönbségie miatt 
újra tárgyalást rendelitek el az ügyben. 
Dr. Láng az elnök kihirdetése után kérte 
a bíróságot, hogy ha a lehetőség engedi, 
őszre tűzzék ki az uj tárgyalást, mert. a 
tanuk nagyrészt parasztok, akik most 
mezei munkálatokkal! vannak elfoglalva. 
A tanács ezután hivatalból) kitűzendő 
időig elhalasztotta a tárgyalás megtar­
tását.

„METEOR“
Speciális írógép, számológép és töltőtoll 

javítóműhely

CLUJ,
%. Reg lan Madia 16. Telefon 3-26. 
^idékj rendeléseket gyorsan és pontosan 

teljesítünk.

A MATT SELYEM
DIADALA!!
Párizsban és Becsben az összes 1934. 
nyári modellek maR-selyembol készül­
tek; a GALLIA felséges választékot! mu­
tat be közönségének az összes matt­
selymekből, amelyek ma Párizsban divat, 
ban vannak.

GALLIA Cluj, Sir. General Neculcea 
No. 2. (Kornlss ucca)

— Közeledik a nagy dátum. Az Ember 
tragédiája feletti irodalmi törvényszék 
napja gyors ütemben közeledik. Az iro. 
dalmi törvény szék kedden, május 15-én 
este fél kilenc órakor az, unitárius gimná. 
zfum. ilfetőüleg püspökség dísztermében 
lesz megtartva. A vádat dr. Janovics 
Jenő fogja képviselni, a védelmet Wal­
ter Gyula látja1 el1. Küllőn élménye «ítesz: az 
irodalmi törvényszéknek Poór Lili tanú- 
vallomása, aki Éva. szempontjait fogja 
megszóíiailtatni tanúvallomása keretében. 
A tárgyalás elnöke dr. Bartha Ignác, a 
zsűri elnöke dr. Klists Elek főiskolai pro­
fesszor 'lesz. Az irodalmi törvényszékre 
való belépésre jogosító jegyeket, este a 
pénztárnál, is lehet váltani.

— Házasság. Dr. Simon Zoltán és Dr. 
Reiskin Lídia Nápolyban házasságot kö. 
tettek.

— Tusukra 159 évi börtön vár. New- 
yorkbí! jelentik: Insull, a hányatott életű 
bankárt, akinek európai odisszeája az el­
múlt hónapokban oly nagy feltűnést kel­
tett az egész világsajtóban, beszállították 
a esik ágúi államügyészség fogházába. Vé 
dő jenek mingy árt ki is kézbesítették a 
fő ál lám ügyész vádiratát, amely több mint 
száz esetben elkövetett sorozatos csalások 
és síkkaíítások bűntettével vádolja í?z 
egykor; mindenható trösztvezért. Ha a 
bíróság magáévá teszi mindezeket a vád­
pontokat. akkor a büntetőtörvénykönyv 
értelmében 150 évi börtönt és 250 ezer 
dollár pénzbüntetést kell kiszabni Insull 
Sámuelre. Egyidejű jelentés szerint az 
amerikai legfelsőbb bíróság — mint New 
yorkb-d jelentik — elutasította Sámuel 
Insull azon kérését, hogy szállítsák le a 
szabadlábra helyezéséért követelt 200 ezer 
dollárt

Orvosi hir. Dr. Weinberger Zsígmond 
orithopaed szakorvos rendelőjét áthelyez­
te Str. Neculcea 8. alá. (Korniss ucca. 
Barátok templomával szemben). Telefon 
6-18.

— Miért állítja Hutchinson ezredes, 
hogy Albert belga királyt meggyilkol­
ták? Londonból jelentik: A mottinghami 
írók Klubjának ülésén G. S. Hutchinson 
ezredes, ismert angol iró és utazó — mint 
ismeretes — azt a megdöbbentő kijelen­
tést tette, hogy biztos tudomása szerint 
Albert belga király nem turistaszerencsét! 
lenség áldozata lett, hanem meggyilkol­
ták. — Az utolsó hat hónap 'legnagyobb 
blöffje az Albert király haláláról terje-sz 
tett legenda — mondotta az ezredes — 
ismerem a tényeket. Egy ember kötéllel 
a dereka körül nem jár egyedül túrázni. 
Az állítólagos zuhanás színhelyétől 500 
•méterre találták meg a király ..látcsövét, 
testén éc kezén semmiféle sérülést nem 
találtak. Tehát hátulról vágták fejbe. 
Ezt Belgiumban mindenki tudja, csak 
nem mernek róla beszélni. Ezután. Hut­
chinson ezredes homályos gyanúsítással 
a kommunistákra céloz, akik lényegében 
„a nagytőke bérencei“ és hangsúlyozza, 
hogy Albert, király mindig ellenzője volt 
a háborúnak. Az ezredes beszéde egész 
Angliában a legnagyobb izgalmat keltet 
te. A londoni belga követség első titkára 
nyilatkozott és az ezredes állításait a leg 
vakmerőbb hazugságnak nevezi. — Ha^ az 
ezredes a Követségre merészkednék, ál Ion 
vágnám és arcába ki áll tan ám, hogy ez a 
legbotrányosabb hazugság, amelyet va­
laha is k. találtak. Hutchison ezzel szem­
ben megmarad állítása mellett és kilátás 
ba hely ez te, hogy rövidesen, megdönthe­
tetlen bizonyítékokkal leplezi le a király 
gyilkosságot.

— Irodalmi törvényszék Tordán. Vasár­
nap este irodalmi törvényszéket rendez a 
tordai Aviva-Barisszia. Tárgyalásra kerül 
Ludwig Lewison „Örök sziget“ cimü 
könyve. Az irodalmi törvényszék- iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Az afgán kormány korlátozta ,a 
Zsidók szabad mozgását. Kabulból jelen­
tik: Az afgán kormány több rendeletet 
adott ki, amelyek korlátozzák az afganisz 
tani zs ilók mozgási szabadságát. A zsi­
dóknak tilos Kandahar városában, vala­
mint a keleti és déli határon fekvő tar­
tományokban tartózkodniuk. Kabul fővá­
rost pedig csak a rendőrség előzetes en* 
délyével hagyhatják el. Nem tudják, mi 
az oka ezeknek a rendszabályoknak.

I — Kedvező jelenségek a nemzetközi 
pénzvilágban. Londonból jelentik: A 
nemzetközi pénzpiacon utóbbi időben elég 
kedvező jelenségek észlelhetők. Ameriká­
ban nagy a pénzbőség, ami a kamatkon­
díciók hanyatlását vonta maga után. Pá­
rizsban is egyre nagyobbarányu a tőke- 
kínálat, ami részben azzal magyarázható 
hogy jelentős bankjegyk-észletek és sok 
arany került elő rejtekhelyéről. Belgium 
ban, Hollandiában szintén nagy tőkefeles 
egek vannak

— Megalakult a Haggibbor atlétikai 
szakosztálya. A Haggibbor vezetősége uj 
szakosztályt állított fel és feladatává tűz 
te ki a zsidó ifjúság atlétikai kiképzését. 
A szakosztály számára sikerült megnyer 
ni Gyémánt trénert, akinek vezetése mel­
lett remélhetőleg rövid időn belül Kolozs 
vár egyik legjobb atlétikai együttese fog 
kialakulni a Haggibbor uj szakosztályán 
ban. Az atlétikai szakosztály folyó hó 
15-én kezdi meg működését. Jelentkezni 
lehet minden este 8 és 9 óra között a Cal- 
Vietoriei 10. szám alatti klubhelyiségben. 
A vezetőség.

— Miklóssy Margit ünneplése. Szer­
dán este jó ház előtt ünnepelték a 
Magyar Színház kimagasló müvés-znő. 
jót, Miklóssy Margitot negyvenéves 
színészi jubileuma alkalmából. A szín­
padon, mely tele volt az ünnepeltnek 
szánt virággal, koszorúkkal és csokrok­
kal állott a fehér lepelbe borított mell 
szobor: Kudelász Károly müve. Az ün 
népéit művésznő fekete selyemruhában 
meghatódottan állott kollegái és a tes­
tületek reprezentánsai között, akik el­
jöttek hódolni a tiszta művészeti mun­
kásának. Elsőnek Mózes Károly, a vá­
ros interimár bizottságának nevében 
köszöntette a színésznőt. Vancea a Ro­
mán Színész Szövetség nevében üdvö 
zelte Miklóssyt, utána Parlaghy Lajos 
direktor a színtársulat, dr. Szeghő 
Imre a Magyar Szín pártoló Egyesület. 
Tompa Sándor a kollégák nevében kö­
szöntötte a jubiláns színésznőt. Utánuk 
Kudelász Károly szobrász és. festőmű­
vész, a színház díszlettervezője üdvö­
zölte a művésznőt és lerántotta a leplet 
a szoborról, amely a mosolygói Mik" 
lóss Margitot örökíti meg mesteri ha­
sonlatossággal. Az ünnepelt könnyezve 
köszönte meg- az ünneplést. Ezután a 
..Zsákbamacska“ cimü operettet játszót 
ták jókedvvel és temperamentummal- 

j Az előadás után sikerült banketten tin 
f népéit ék a jubiláns művésznőt.

I vízsnici JabM
Az ország északi szögében,,, Bukovi­

nában húzódik meg a kis zsidó város­
ka. Vizsnicet, a kis „Jeruzsálemet“ is­
merik a földkerekségen mindenütt, 
ahol tóráiul zsidók laknak- Ott szülét" 
tek„, éltek, tanultak és tanítottak sokan 
Izráel talmudi nagyságai, a gaon Ha- 
gerék. Vizsnicrőt ,,sugárzott a tóra“, 
mert ott működik a nagy ősök legmél­
tóbb utódja: Hager Elieszer főrabbi.

. Hager Eliezer főrabbi megvalósítot­
ta: Jesaja próféciáját Bukovinában: 
;,...édenné varázsolja a pusztaságát és 
.sivárságát Isten kertjévé.“

Bukovinában nem volt rendszeres 
.talmudiskola és száradásnak indult a. 
zsidóság fája. Ezelőtt három évvel 
Hager főrabbi jesivát alapított Vizsni. 
cen. A nagy szónok százak és ezrek lel 
kébe vitte át a szent ügyért- való lán­
golását. Egyik csernovici hive 500.000 
lejt adományozott és összesen 1,700.000 
lej gyűlt össze a jesiva épületére és 
menzájára. Hatalmas internátus épült- 
Kétemeletes villaépület, komfortos, par 
kettes, napsugaras, szellős szobák. Az 
internátus befogad 85 tanulót- Tágas, 
nagy olvasóterem Alii az ifjak rendel" 
kezésére. Nagy könyvtárterem, gazdag 
könyvtárral, melyben előadásokat tar­
tanak.

A rabbi növendékek a- bcszhamidrás- 
ban tanulnak egész nap, melyet beje" 
lentés nélkül elhagyni sem szabad.

A bészhamidras régebbi épületét a 
Mendel1 vizsnicer rabbi építette, 60 év 
előtt. Hatalmas, masszív épület. A je­
siva menzáján kenyér szabadon, tejes- 
kávé és egy kis vaj a reggelihez s va­
csorához minden nap a fiuk rendelke­
zésére áll. Ebédre húsétel és főzelék. 
A nyilvános tanítás reggel 6'kor kez­
dődik. 8 kor ima. Utána reggeli. Né­
hány perc múlva mindegyik tanuló 
visszatér a tanházba. Rövid ebédidő ki 
vételével egész nap tanulnak. 7-ig. 7*től 
az estéli imádkozásig szabadidő. Este 
szorgalmi tanulás.

A tanítást a főrabbi és alrabbija vég 
zik és a gyakoroltabb tanulók korepe- 
titálják a kevésbé jártasokat, díjazás 
nélkül.

A felügyelet szigorú, de nem megy a 
liigiena és az egészség rovására.

. A jesiva szőnyegszövődét is tart 
fenn, amelyben a növendékek közül 
azok dolgoznak, akik lépesek a talmud 
tanulást nehány órára, megszakítani. 
Ab intézet nem kér ég: nem fogad el 
növendékei részéről semmiféle tandí­
jat.

Jelenleg 150 növendéke van a je 
sivának. Jelentkezett 500, de sokat 
vissza kellett utasítani. A jesiva rossz 
anyagi helyzete nem engedi, hogy több 
ifjú jöjjön a Thóra eme élő, tiszta for. 
rásához.

Vizsnic valósággal a mai kor Javné 
ja, ahonnan a Tóra és a zsidó erkölcs 
szelleme árad széjjel a világon.

Pályázati hirdetmény
A nyugati' szertartása (neológ)) órá­

dé ai jzr. hitközség kántor-metszői állásra 
ezennel pályázatot hirdet. 30 év körüli 
pályázók ajánlataikat a hitközség irodá­
jában (Oradea, Str. Regele Carol 11.) 
■legkésőbb május hó 20-ig nyújtsák be. 
Előnyben részesül, akiinek bassz-bariton 
hangja van és az énekkar kiegészitő 
tagja lehet.

Thomas Mann: Jakob. Jákob, a bibliai 
ősatya, az ó-testamentumnak e rejtélyes 
és bonyolult alakja áll Thomas Mann uj 
remekművének középpontijában. A ravasz 
üzietember. aki tál lencséért vásárolja 
meg az elsőszülöttség jogát s furfangos 
csellel csalja ki atyja áldását, a tiszte­
letreméltó pátriárka, aki tizenkét fiúnak 
ad életet s legendás gazdagságra tesz 
szert, az álomlátó költő, az égi lajtorja 
álmának álmodója egyesül ebben a cso­
dálatos figurában. A legnagyobb német 
iró uj könyve eddigi összmunkásságának 
koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, 
gyönyörű vászonkötésben 144 "lej az Uj 
Kelet könyvosztályában, az összeg és 
portcköltség (10 lej) beküldése melletti 
vagy utánvéttel.
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Nagyjelentőségű külügyminiszteri 
látogatások Bukarestben

Tegnap Beck lengyel külügyminisztert fogadta a király, aki már el is utazott Bukarestből.
Ma Tevfik Rüzsdi bei érkezett a fővárosba

LEGÚJABB SPORT

Biwuresti-Bukarest, május 11. Beck 
lengyel külügyminiszter tegnap Buka' 
restbe érkezett. A lengyel külügymi­
niszter a lengyel követségen fogadta a 
sajtó képviselőit. Mindenekelőtt örö. 
mét fejezte ki, hogy Romániát rgeglár 
fogathatta, majd rámutatott arra, hogy 
a román kormány a látogatás időpont­
ját épp május lőre tűzte ki, amit a 
lengyel állam feje és a lengyel köztár­
saság kormánya megfelelően méltányol 
és értékel. Ezt a gesztust a két állam 
közötti viszony és barátság állandósá. 
ga és őszintesége szibofirmának tekin­
tette, amely viszony Lengyelország fel 
támadása óta keletkezett és minden al 
kálómmal megerősödött.

Beck azután rámutatott arra, hogy 
Lengeylország politikái mindig a köz­
vetlen megegyezésekre irányult, mert 
ezek képezik a nemzetközi együttmükö 
dés alapját. Az utóbbi években, ame­
lyek oly zavarosak voltak a nemzetkö. 
zi életben, a lengyel-román barátságot 
nem zavarta meg semmi

és örömmel állapitpa meg, hogy az 
1919-ben megteremtett baráti kap­

csolat változatlan maradt.
Ez az állandóság a nemzetközi kapcso­
latokban igen ritka és nagyon értékes 
és ezért is meg fogják érteni öröméi., 
hogy személyesen résztvehetett a mai 
napon a román csapatok nagyszabású 
felvonulásán. A fényes fogadtatás kü- 
lön személyében is nagy megtisztelte­
tés részére.

Beck azzal fejezte be nyilatkozatát, 
hogy ’

a nemzetközi élet oly zavaros és 
változó pillanatában az ö látogató? 
sa kivételes alkalom arra, hogy 
Románia iránti ragaszkodásának 
es a lengyel kormány együttmükö. 
desi készségének kifejezést adjon. 
Beck csütörtökön délután 6 órakor 

kétórás látogatást tett Titulescunál, 
akívei behatóan megvitatta az összes 
akuáiis külpolitikai problémákat.

A hivatalos kommüniké 
Este a következő hivatalos komnn'i 

mkét adták ki:
Beck Lengyelország és Titulescu Ro­

mama külügyminisztere háromórás 
megbeszélést folytattak egymással, meg 
vizsgálva a napirenden lévő kérdése­
ket. Ez alkalommal a két külügymi­
niszternek alkalma volt nemcsak meg­
erősíteni álláspontjuk azonosságát, 

hanem a lengyel-román szövetség 
szilárdságát is megállapították, 

minden eshetőséggel szemben. 
Egyébként a lengyel külügyminiszter 
nek a román nemzeti ünnepen való 
részvétele szimbóluma a lengyel román 
kapcsolatok bensőségének. A két kül­
ügyminiszter elhatározta, hogy idősza 
konk.nt találkozni fognak, hogy eszme 
cserét folytassanak és politikai tevé­
kenységüket koordinálják mindazok- 
ban a kérdésekben, amelyek a két orszá 
got érdeklik.

Udvari ebéd Beck tiszteli?
téré

Csütörtökön délben 1 órakor a kirá­
lyi palotában udvari ebéd volt Beck 
lengyel külügyminiszter tiszteletére. 
Mihály nagyvajda, Miklós herceg 
Beck miniszter és neje, Tatarescu, Ti’ 
tulescu, Anhelescu Paul és Uica mi­
niszterek, Areisewsehi lengyel mégha- 
talmazott miniszter, Cadere Viktor

Románia varsói követe, számos magas 
rangú tiszt és az udvari méltóságok.

Újabb jelentés szerint péntek, reggel 
8 órakor- Beek elhagyja a fővárost és 
egyenesen Genf be utazott. A tegnap es 
te még résztvett a lengyel követség di­
nerjén-

A király a ,,hii szolgálat“ (servieul 
credincios)-rend nagykeresztjét adoma 
nyozta a lengyel külügyminiszternek, 
aki az érdemrendet átnyújtó Savéi Ra. 
dulescunak a Polonia Restituta-rend 
keresztjét adta át.

Francia lap-vélemény Beck 
bukaresti látogatásáról 

Párizs, május 11. A Le Temps fog­
lalkozik Beck bukaresti látogatásával- 
A román lengyel szövetség — írja a Le 
Temps —, amely független Lengyelor­
szág, Csehszlovákia ési a kisantantal 
való relációitól és amely fölötte áll a 
kisantantnak, alapos -jelentőséggel bir 
Európa békéjének,, konszolidálásának 
munkálataiban- Ez a szövetség megala 
kulása óta ténylegesen méltánylásra 
méltó eredményeket tud felmutatni a 
nemzetközi vonalon a, két ország e-gy- 
másköz-ti érdekeit illetőleg, de az ál­
talános nemzetközi helyzetre vonatko­
zólag is.

Beck bukaresti, látogatása annál 
jelentősebb, miután rögtön Bar­
ikon varsói látogatása után követ, 

kezet f.
A Le Temps azzal fejezi be, hogy Fran

I ciaország, amely baráti kapcsolatokat 
j tart fenn Lengyelországgal és Romá- 
I niával, csak örömmel nézheti a két fő­

város együttműködését. A kisantant 
. és a Balkán paktum megerősödése, va­

lamint a Románia és Lengyelország kö 
zötti kötelékek megszilárdítása minden 
bizonyossággal egyike a legfontosabb 
eredményeknek, amelyeket Közép- és 
Kelet Európa békepolitikájának érde­
kében tettek és amelynek egyik fő­
kezdeményezője Románia külügymi­
nisztere, Titulescu.

A török kiiliigyminiszter 
Korns táncába n

Tevfik R-iisdi bej -tegnap éjjel meg­
érkezett Konstancába, ahonnan rögtön 
továbbutazott Bukarest felé a gyorshoz 
kapcsolt különkocsiban foglalva helyet 
kíséretével együtt. Kijelentette a török 
miniszter az újságíróknak, hogy látó. 
gatása csupán viszonozni akarja Titu­
lescu ankarai vizitjét,, akivel régi és 
szoros barátság köti össze, Az állomá­
son a miniszter fogadta a dobrudzsai 
muzulmánok küldöttségét, akikkel bősz 
szabb ideig értekezett. A török külügy­
miniszter péntek délelőtt 11 órakor ér­
kezett meg Bukarestbe.

A ^ török miniszter kíséretében van 
felesége, leánya és ve je. Tevfik Riisdi 

i bej ebédre Titulescu vendége volt, mig 
1 holnapra a király hívta meg magához. 

Hétfőn utazik a török külügyminiszter 
Genfbe.

Politikai ellenfelei lelték el láb alól 
Mencsinski orosz GPU-íőnököt?

Kész a Románia elleni cseh 
válogatott

Prágából jelentik: Vasárnap este ösz- 
szeállitották Csehszlovákia válogatott 
csáphtát, mely május 27-én Triesztbe* 
kiáll Románia ellen. A vjüogatott ez: 
P lames ka, Burger—Citroky, Daneick— 
Kost alek—Bou cek, Sobotka—S voboda— 
Nejedly—Si-lny—Kalocshy. Ez a világ- 
bajnokságé^ játszó válogatott lesz az an­
golok ellenfele Prágában.

Mit ir az angol sajtó 
a magyar-angol 

mérkőzésről
London, május 11. A Reuter távira*! 

iroda a csütörtöki magyar.angol' mér kő, 
zéssel kapcsolatban jelenti, hogy az 
angol' vereség nem szerencsétlen véletlen 
n-ek -tudható be. A magyar tizenegy az 
első tíz perc elfogó-dott játéka után ma­
gára talált s mindvégig jobb volt az 
angolnál. A vereség magyarázata csak 
részben lelhető fel a nagy hőségben, a 
kemény talajban s a ruganyos, könnyű 
labdában. A News Chronicle a vereséget- 
tekintélycsorbulásnak minősítői miután az 
még nem fordult élő, hogy az angol vá­
logatottat a kontinensen legyőzték volna. 
A lap dicsérettel, emeli M a magyar fát- 
bábművészet technikás játékát. A többi 
lapok leszögezik, hogy az angol csapat 
kiváló közvetlen védelmének köszönhette, 
hogy a vereség gólokban nem volt 
nagyobbarányu.

Párizs, május 11. Nem adnak hitelt 
annak a hírnek, hogy Moszkvában Men 
csinszki, a GPU főnöke tényleg szív 
szélhiidésben halt- volna el. Valószí­
nűbbnek tartják, hogy a GPU főnököt 
politikai ellenfelei eltették láb alól. A 
CPU az utóbbi évek folyamán teljes 
különállást élvezett-, valóságos állam 
volt az államban és arnikor különállá
sát a szovjetkormány be akarta szün­

tetni, ez- ellen a törekvés ellen Men. 
csinszki a legerély es ebben tiltakozott 
és sikerült is keresztülvinnie,, hogy a 
GPU autonómiája továbbra is fenn­
maradjon. Moszkvában Jagodát. az ed 
digi helyettesfőnököt kombinálják 

Ménesinszki utódaként.. Valószínűnek 
tartják, hogy most már rövidesen ke. 
resztül viszik a GPU kormány-ellen 
őrzését.

Geer« Braflntu váratlanul 
»©llpfcal házasságra Knelt 

Ävaress« Riarsalíal

Kereste fel a marsait aktivei sikerűit 
nagyvonalakban megállapodásra jutnia..
1 ke* Par'tvezér közötti megbeszélés után 
U. indreptarea az aveerseanusok é<3 a 
Aliscaream georgisták hivatalos lapia a 
^wtk^Oghivataitos kommünikét! Wdk

„Az utóbbi napokban előállott poiliti-
emh?el:'Zetre ?10 tekintett,el és figye­

lembe veve azokat a nehészégeket ame­
lyek poi.tiká: életünkben fellmerülhetnek 
Averescu marsall és George Biatiaou 

Vltatíakroe? a PoMtikai hely. 
Pám r szandekkal, hogy egv, a két
F'.-J. k,,ott.1. tfUes megegyezés: módoza 
kJ fektessek le egyúttal. Erre vonatko- 
-O.ia r megaJapodas jött létre“.

Bucuresti-Bukarest, május 11. Lapunk
mas helyén részletesen beszámoltunk ar~ 

’ j - 0 ti yen okok és körülmények
akadályozták meg a megegyezést a libe­
rális part két frakciója között, George 
^ratianu ugylátszik véglegesen meg­
hiúsultnak tekinti egy, a két liberális 
part közötti egyesülés lehetőségét. Erre 
Ua .,,faIabb is, hogy aizonoaíl uj orien- 
mdot keresett és a jelek szerint az Ave. 
rescu.partban találta meg partnerét,

Az Epoca ma,i számában beszámol! ar­
ról a látogatásról, amelyet Valitoianu tá­
bornok volt belügyminiszter, a georgina 
part a lein oké tett Averescu marsallnak 

z a látogatás döntő jelilegü volt a két írakoló mm tárgyalásokat Mem 
Eozye Jenuj után a George Bratianu maga

Megkezdődött a francia 
radikális szocialistapárt 

kongresszusa
Párizs, május 11. Clermont-Ferrandban 

pénteken megkezdődik a radikálszocialis- 
tapárt kongresszusa, amelyen dönteni fog 
nak többek között a párt jövőbeli politi­
kai magatartásáról is. A párt baloldali 
szárnya ugyanis azt kívánja, hogy a 
párt vonuljon ellenzékbe s a szocialisták 
ka! vállvetve küzdjön a Dourmergue-kor 
many ellen, A párizsi lapok valószínűnek 
tartják, hogy a párt. többsége Herriot 
mögé áll, aki változatlanul azon a néze­
ten x an, hogy a partnak ki kell vennie 
részét a kormányzásból s támogatnia kell 
a kormányt. A kongresszuson izgatott vi­
ták lesznek a Staviszky-botrány körül is. 
mert a párt számos tagja követeli, hogy 
azok a törvényhozók, akik a botrányban 
kompromittálták magukat, kivétel nélkül 

5 vaUanak ki a pártból és tűnjenek el a 
I közéletből.
I Párizs, május 11. Tegnap a keleti elő- 
I varosokban uj összeütközések voltak kom 
! munistak és politikai ellenfeleik között.
I , közbeavatkozó karhatalmiakat mindkét 
! reszr°l revolverlövésekkel fogadták A 
! r™;s.e" viszonozta a tüzet s hosszabb 

W?_ ut,an .sikerült mindenütt a rendet 
helyreállítania. A tűzharcban két sze-
?esült!ketet VeSZtett% harmincán megse-

Észak-Amerikában tovább 
tsrt a katasztrofális szárazság

London, május 11. Csaknem egésa 
Észak Amerikában tovább tart a ka­
tasztrofális szárazság. A vízhiány kü 
ionosén az Unió középnyugati államai 
■>a" ,es ar kanadai Ontarióban kataszt- 
rolalis. Ha meg egy hétig elmarad a 
csapadék, úgyszólván semmi termésre 

sem lehet kilátás ebben gazdasági 
évben A búzatermés Így is a]jg egy 
hányadat fogja kitenni a termésbec-slé 
seknek- Csikágoban. a terménytőzsdén 
a buzaarak újabb emelkedést értek el
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Előrelátható 
utóbb nyílt gi 
japán dumping! 
nem tette, anrJ 
A kérdés olyan| 
kációk egész 
Angliának e]öq 
tett keresnie 
borán kijelentig 
intézkedések n< 
kei ellen, de 
piacait“.

Az ilyen böi| 
lehet háború, 
biztosak lehet j 
áron „MztosiíaJ

Csak úgy jeli 
egy évvel ezelől 
selyemingek és] 
már egész 
Jugoszláviát 
gyárak előtt, 
lapjh élesen ki] 
ezonyok ellen, 
a legembertelj 
lyik s a japán 
rizst keres meg] 
a japán gyám 
gát.

Ez igaz. De 
fájt, azt látjukl 
piacait“ a japál 

Sajnos, a védj 
a belföldi piaci 
exportpiacai tov 
radnak s bátra! 
veszély olyan 
A merífci érdél 
egyenlő távolsáj
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